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A Szövetség tagjai dijtalanul kapják, 

A munkaidö. 
A Máv. csökönyössége a munkaidő rövidi

tését illetőleg mindinkább bebizonyosodik. 
Csupán a már multkor is jelzett állapotokra 

kell utalnunk. Az egyik mühelyben az egyik 
napon 9, a másik nap 10 órát dolgoznak 
és naponként 9½ órát számolnak el, csupán 
csak azért, nehogy a Máv, engedékenynek 
lássék a munkaidő röviditése terén . 

A legtöbb mühelyben azonban csak 8 órát 
dolgoznak naponta. És ez volna az ideális 
állapot. Fájdalom, ebben a tekintetben még 
Magyarország nagyon hátra van. Eddig egy
két nyomda és asztalos mtlhely kivételével 
l;,izony még nincs az országban sehol sem 
8 órás munkanap, de ezrével vannak olyan 
telepek, gyárak stb., ahol a munkaidő jóval 
rövidebb, mint a Máv.-nál. 

Teljesen érthető tehát a Máv. munkásság 
mozgalma a 9 órai munkaidő érdekében. 

Mert ha &. munká.""ág :aem igyPkszik a 
saját maga helyzetén javítani, vajjon ki 
fogja ezt megjavítani? 

Hosszu, kemény munkába került, amig a 
munkásság annyira vitte, hogy kényszerítette· 
a törvényhozásokat munkásvédő törvényeket 
is alkotni. Vajmi kevés ezeknek a számuk 
és amellett a törvények, különösen az ujabb 
6s legujabb keletüek, erősen kiszolgáltatják 
a dolgozókat a tőkének. 

De aki a töke profitjában nem részesedik, 
az elött bizohyára ismeretes a megbetege
dések és balesetek óriási száma, ami java
részt a tulhosszu munkaidőre vezethető csak • 
VtSSZa. 

A modern munkásmozgalom azonban 
tovább is ki fog tartani ama követelése 
mellett, hogy a munkaidő megrövidittessék. 
Már az 1889. évi párisi munkásvédelmi 
kongresszus- kiadta az azóta nemzetközivé 
vált jelszót: 8 órai munkaidő. Minden egyéb, 
e mögött maradó reformot csupán részlet
fizetésnek lehet tekinteni. 

l\fert nem igaz az, hogy a n1unkaadó 
érdeke, volna versenyképességénekfentartása 
miatt, a hosszu munkaidő. Hogy ez nincs 
igy, azt legjobban egy angol képviselőnek, 
Macaulay-nak mesteri beszédével lehet iga
zolni, amelyet a 10 órás munkanap behoza
tala alkalmával, 1846-ban az angol képviselő
házban mondott el. 

Beszéde elején reámutátbtt, hogy sem a 
gyermekmunka korlátozása, sem· pedig a 
tnár akkor 300 év óta fennálló vasárnapi 
munkaszünet nen1 csökkentette a termelést, 
azonban nagyban hozzájárult a nép nemesi
téséhez. Majd szórul-szóra ezt mondta: 

„Miért nem képes az indiai gyapotgyáros 
- akinek pedig háza előtt terem a gyapot -
saját városának bazárjában angol verseny
társával versenyezni, akinek pedig a nyers. 
anyagot ezer mértföldről kell hozatnia, azután 
pedig a kész árut ismét visszaszállítani ezer 
mértföldnyire· a piacra? Önök erre azt fog-

. 

j�k mondani: gépeink kitünőségének köszöni. 
Es kiknek köszönhetjük mi ezt? 

Mennyi javítást köszönhetünk a munkások 
éles elméjüségének és türelmes töprengésé
nek. Az embe1· az a hatalmas sze1·szám, amely 
kincseket szerez. Az ember a gépek gépje, 
aki mellett A1·kwrights és Watt minden 
találmánya értéktelen, ismét helyreállitta
tik, felhuzzák, hogy hétfőn tiszta elmével, 
friss kedélylyel és megujult erővel tér
hessen vissza munkájához. 

eleintén a munkások ellene voltak ennek 
a hatalmas munkaidő rövidítésnek, mert 
keresetükben megrövidülni véltek. De be
bizonyult, hogy rnost 7½ óra alatt a mun
kások ugyanannyit végeznek, mint azelőtt a 
12 órás ke1·etbeni tisztán 10 órai rnunkaidlJ 
alatt, ugy hogy ke1·esetcsökkenés nem követ
kezett be, magának a gyárnak üzemköltség6 
pedig 200fo-kal kisebbedett. 

Lehet, hogy a Máv. nem érti meg a rövi
debb munkaidő óriási előnyeit ugy a mun
kásságra, mint önönmagára nézve is. De 
kell, hogy a vasuti proletárság megértse a 
rövidebb munkaidő szükségességet 4!\.ngoz• 
tató jelszót: 

Sohasem aka1·orn hinni, hogy az, ami a 
népet erősebbé és egészségesebbé, bölcsebbé és 
okosabbá teszi, az végül szegényebbé tegye." 

Ezt a beszédet megszivlelhetnék a mi 
törvényhozóink is. Hiszen ezek a dolgok 
nemcsak az angol viszonyokra alkalmaz
hatók, hanem fokozottabb mérvben a magyar
országi vasutasokra is. 

Hasonló okok lépnek a mostani gazdasági 
válságok alkalmával is előtérbe. l'iiost tünik 
csak k.i igazán a mai ,,,azdasá;i ren-lnelr -
tarthatatlansága és észsze1lltlenuége. Ez az 
állapot még a szociálisan hátramaradott 
tömegeket is öntudatra téríti s önkéntelenül 
ajkukra tolul a kérdés : muszáj ennek így 
lenni, okos dolog ez igy és igazságos, 
természetszerllleg szükséges-e ez igy, vagy 
pedig „istentől 1·endelt és változhatatlan�" 
A kérdés gondolkodóvá tesz és az így gon
dolkodó megleli az utat mihozzánk. Ebben 
rejlik a munkásmozgalmak létezésének és 
előrehaladásának ·a titka. Maga a kapitaliz
mus teremtette meg a proletárokat, akik 
azonban a sirásói, de egyben örökösei is 
lesznek. 

A mindenütt hasonló okok késztették a 
munkásságot, hogy hasonló célokért küzd
jön, mint amilyen a 8 órá.s munkanap is. 
Lépésről-lépésre igyeksztink ezt elérni. 

Az észa\i államok ezen a téren is vezet
nek. A dán fővárosban, Kopenhágában a 
városi gáz és villanymüvek összes munkásai 
8 órát dolgoznak, miután a gázgyár tllz
munkásai már évek óta csak 8 órát dolgoz
tak. Finnországban 1907 október havában 
a törvényhozás biztositotta a pékek 8 órai 

munkaidejét, legujabban pedig az angol 
alsóház foglalkozott a bányamunkások 8 órás 
munkanapjával. 

De bennünket vasutasokat legjobban ér
dekelhet egy belga kémiai gyár igazgató
jának véleménye, amelyet egyik könyvében 
olvashatunk. Szerinte a 8 órás n1unkanap
nak bevezetése óriási haladást jelentett ugy 
a munkásokra, mint magára a gyárra • • nezve 1s. 

Ez mindenesetre annak tudható be, hogy 
a gyár naponként háromszor 8 órás turnuso
kat (schicht) vez.etett be s igy a napnak 
mind a 24 órája teljesen kihasználódott. 

A 8 órai munkaidő alatt fél órai pihenő 
is van, mig az ennek előtti munkaidő 12 órás 
keretben mozgott. 

Miután a munkát akkordban dijjazták, 

Vasutasok! 
Követeljétek az összes kate

góriák részére a 9 órai 
munkaidőt. 

1 

Egyröl-másról. 
Hogy már megint izgatják a vasutasokat 1 

Szterényi ur őkegyelmessége mondotta a 
képviselőházban, amikor a beruházási tör
vényjavaslatot tárgyalták. Hogy azonban 
kik és hol izgatnak, arról hallgatott a ke
gyelmes ur. A szocialistákra bizonyár� nem 
gondolhatott, mert akkor a „lelketlen" jel
zőt is okvetlenül odabigygyesztette volna, 
ahogy az most szokásos. Körülnéztünk 
n1indenfelé és kerestük, vajjon hol is lán
gol a vasutas elkeseredés és ltogy az ország 
mely része van ve�zélyeztetve az izgatók 
részéről, de a nyomára se akadtunk semmi
féle mozgalomnak, legkevésbé pedig az 
izgatásoknak. Az meg megint bizonyos, hogy 
a kegyelmes ur órtestlléseit nem az ujjából 
szopta, hanem kell, hogy szavainak valami 
alapja is legyen. Hát bizony igaz, csak
ugyan folynak az izgatások, csakhogy nem 
arról az oldalról, ahonnan a kegyelmes ur 
és jelenlegi elvtársai gondolják, hanem 
olyan oldalról, amelyet a rendőrség nem 
szokott nyilvántartani és amelyet a ke
gyelmes ur a szolgálati szellem restaurá
lásának szokott nagy tetszésnyilvánítások 
közepette nevezni. Az a bizonyos hagyomá
nyos szellem izgat, amely az 1904. évi nagy 
vasutas-mozgalmat eredményezte s amely
nek tipikus alakjai ma is rendithetlen osz
lopait képezik a féltve őrizett rendszernek, 
amelyet a kegyeln1es ur papiroson már 
annyiszor megreformált. Hogy ezek a hiva
talból megcselekedett izgatások mini'.$ .for-
1nákban szoktak megnyilatkozni, arról most 
egyelőre nem beszélünli, inert egy nagyobb 
tanulmány keretében ugyis foglalkoznunk 
kell velük, amelyben majd számszerü ada
tokkal fogjuk bebizonyítani a • kegyelmes 
urnak, hogy az alulról jövő izgatás csak 
silány kontármunka ahoz· a nagyarányu iz
gatáshoz! amelyet felülről visznek véghez. 



2. oldal 
' 

Egy fontos momentumot azonban már most 
le kell szögeznünk s ez az, hogy minden 
nagyhangu parlamenti és miniszteri kijelen
tések dacára, kénytelen beismerni a kegyel
mes ur, hogy a vasutasok felizgatása a 
rengeteg nagy szociális tevékenység dacára 
is, még mindig lehetséges, vagyis hogy a 
vasutasoknak még mindig lehet okuk az 8lége
detlenségre. Mert kit lehet felizgatni ? Ugy-e 
bár csakis azt, aki nincs megelégedve a 
a helyzetével ? Próbálja meg csak a kegyel
mes ur az esztergomi kanonokokat felizgatni, 
majd meglátja, hogy sikerül-e ? Azaz, hogy 
még azok is felizgathatók, ha gazdasági 
érdekeiket próbálja valaki hátrányosan 
megbolygatni, mert a főtisztelendő uraknak 
is éppen ez a legérzékenyebb oldala s ha 
kegyelmes ur egyszer merő tréfából �a 
szekularizáció eszméjét próbálná hangoztatni, 
majd meglátná, hogy milyen parázs kis 
hecc kerekednék belőle !  Juj, nem is jó 
róla mostanában beszélni ! 

* 
' • 

A hálókocsi részvénytársaság pincérei is 
megunták a kizsákmányolást és szeretné
nek segíteni magukon. A „Független Magyar
ország" hasábjain egy szentkoronás csoport
elnök siránkozik az elnyomott pincérek 
sanyaru sorsa fölött, amiből jogosan • arra 
kell következtetnünk, hogy a hálókocsi-tár
saság pincérei a legjobb uton vannak, hogy 
soha semmit se kapjanak. S ha ez - így 
történik, • nagyon helyesen történik. Ha 
ugyanis ezek a szerencsétlen ördögök a 
szentkoronások közmondásos tehetetlensé
gét még máig sem bírták felismerni, 
akkor- csakugyan megérdemlik, hogy a 
batthyányista betlehemes vitézek vegyék őket 
pártfogásukba. Erre nézve kiilönben éppen 
a „Független Magyarország" adhat nekik 
bőséges felvilágosítást, mert hiszen vagy 
18 cikkben mutatta ki ennek a grófi tányér
nyalásból élősködő társaságnak az abszolut 
akcióképtelenségét. Aztán meg hát mi az 
ördögöt keresnek a pincérek . a szentko
ronások között ? Ugy tudjuk, hogy az éttermi 
segédeknek ugy Magyarországon, ,valamint 
Európa összes államaiban hatalmas szerve
zetük van, amely eddig is fényes eredmé
nyekkel igazolta be, hogy, félelmetes erejü „ 
szervezet s amelynek ereje előtt a kizsák
mányoló munkaadók számtalanszor kényte
lenek voltak beadni a derekukat. Ezeket 
tudva, joggal kérdezhetjük, hogy a háló
kocsi társaság pincérei hová tették az eszli
ket, amikor elvetve maguktól a szervezet 
erejét, odamentek Batthyány gróf leggyat
rább gombozó egyletéhez, amelyről minden 
iskolás gyermek tudja, hogy pár százezer 
korona céltalan elfecserlésén kívül más ered
ményt felmutatni nem tudott. Lehetséges, 
hogy boldoggá teszi őket is az a tudat -
ami a szentkoronások hazaffyas keblét da
gasztja -, hogy t. i. egy eleven, magyar 
mágnás alatt kapják munkaadóiktól a haza
fias rugásokat, amelyeket a honszerelem 
szent nevében keresztényi türelemmel rak
nak zsebre,. A szakállgróf pedig hálá
ból Barok Armin védőszárnyai alá helyezi 
őket, aki Rónai Móricék révén izen a kiil
földön székelő részvénytársaságnak, hogy 
ö és a szakállgróf nem hajlandók tovább 
türni a hazafias pincérek kizsákmányolását. 
Barok ur izenete el is jut aztán Belgiun'l.ba, 
igaz, hogy nem a kir. postán, hanem vala
melyik hálókocsi külön e célra berendezett 
szögletében. A • pincérek eredményeiket 
pedig ugyanazon postán kapják meg, amelyi
ken kérelmük a részvénytársasághoz elkül
detett. 

* 

Nincs valami elitélendőbb, mint folyton 
hirdetni valamit és ellene cselekedni mind
annak, amit hirdetünk. Ez is egyik erénye 
különben a szentkoronás apostoloknak. Sippal• 
dobbal hirdetik, hogy náluk mi minden jó 
kapható, csak tessék belépni ; ha azután 
valaki a nagyhangu reklámosditásnak felül 
és lépre megy, rövid idő mulva tapasztalja, 
hogy az előadás nem valami müvészi pro
duktum, hanem csak közönséges csepü
rágás. Elhangzott panaszokból tudtuk meg ez 
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alkalommal is, hogy a jóléti intézmények 
örve alatt hogyan használják k i  lelkiismeret• 
lenül a léprement tagok jóhiszemüségét, ha 
abból egyesekre haszon háramlik. A csalétek 
az altisztképzö iskola felállitása volt az egyik 
budapesti kerületben, ahol élelmes „tanárok" 
vágtak eret azokon a szegény alkalmazotta• 
kon, akik még nem voltak tisztában a szent
koronás szövetség jótékonyságával s külö
nösen azzal, hogy a szentkoronásoknál még 
a jótéko�yságnak i s  ára szokott lenni hébe
korba, Ertesülésünk szerint a nagyhangu 
propagandának az lett az eredménye, hogy 
156 tag lépett be ezért a szentkoronás szö
vetségbe, akik fejenként és havonként 2 kor. 
tandíjat fizettek a szentkoronás „tanár" 
uraknak azért, líogy felismerve az egész 
komédiának céltalan voltát, elkeseredetten há
tat forditsanak anemescélzatu„tanfolyamnak" 
és egyuttal a szentkoronás szövetségnek is. 
Még szebbé teszi a dolgot az, ami a tan
könyvek beszerzésénél történt. A „tanár" 
urak ugyanis rábukkantak egy Andrássy
uti antiquáriumban egy obskurus és haszon
talan fércmunkára, amelyet az antiquárium
tulajdonos 80 fillérért bocsátott a szentkoro
nás „tanár" urak rendelkezésére, amelyet 
aztán a magasztos eszményeket szolgáló 
szentkoronás „ tanár" urak 2, mond kettő 
koronákért akasztottak a „tanítványok" nya
kába . .Azonkívül még 10-10 fillért is sze
degettek szivacs használatidij fejében a 
hallgatóktól. Ezekről tudunk ; lehet, hogy 
több is volt, de tudomásunkra azok nem 
jutottak. 

J ellemzö azonban a szentkoronások er
k_ölcsi alapjának szilárdságára !llég az is, 
hogy az antiquárium-tulaj do nos az átvett 
könyvek fejében a két „tanár" urat perelni 
kénytelen. Hát ez eddig neklink fejfájást 
nem okozna ; elvégre, ha a szentkoronások 
korlátoltsága ezt eltüri, az az ö gusztusokra 
vall ; legfeljebb annyi meg,iegyzésünk le
hetne rája, hogy furcsa jól éti intézmények 
azok, amelyeket azok a tagok fizetnek meg, -
akik a „jótétemény_ekben" részesülnek akkor, 
amikor a szentkoronás szövetségnek száz
ezer koronán felüli költségvetése van, amely
ből mindenre - jut, - csak arra nem, amire 
kellene : a tagok ér\Clekeinek előmozdítására. 
Ránk nézvo azonban az egyenlő elbánás 
elveinek szempontjából fontos a dolog. 
Ha ilyen d,olgok a mi szövetségünkben for
dulnának elő, Rácskay ur nyompan itt te1·emne 
s felháborodva emelné fel szavát a tagok ,ió
hiszemilsége ellen elkövetett merénylet ellen, 
de mert Ba.tth_vány gróf betlehemesei köve
tik el, szainaritánus cselekedetnek minősít
tetik. An1ig- a szakszervezeteket és ezek 
tigykezelését gyakran rovancsolják, addig 
a hazafias jelszavak alatt tizérkedö szent
koronások büntet.lenül tehetnek, amit akar
nak. l\Jert a szentkoronás szövetség kormány
párti szavazótelep, mi .meg hazátlan bitan• 
gok vagyunk . .  Hát n1ár mi csak 1négis inkább 
megmaradunk hazátlanoknak, de az olyan 
erkölcsi tőkéből, mint amilyen a szentkoro
násoké - nen1 kérünk. 

SZEMLE. 

Tizezer m11nkáslakás. 
A főváros lakosságára évek óta katasztrófa

szerlien nehezedik a lakásgond. Nla már 
Budapesten olyan drága a lakás, hogy a 
legtöbb lakó évi jövedelmének harminc
negyven százalékát fordítja lakbérre. Ennek 
a drágaságnak egyik legfőbb oka a lakás
ínség és a helyzeten a mai pénzügyi viszo-

' nyok között nem igen javíthat a főváros. 
Ilyen módon a kormányra hárult a fel

adat, hogy a lakásmizérián enyhitsen. 
A pénzligyminiszter e hó 15-én törvény
javaslatot nyujtott be a Házban, amelynek 
indokolásából közöljük a következőket, 
amennyiben a főváros vasuti munkásságára 
vo·natkoznak. 

Ezeknek a szen1pontoknak . a hatása 
alatt elhatározta a korn1ány, hogy a 
törvényhozás jóváhag_vásának kikérése 
után, Budapest székesfőváros környékén, 
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állami költségen, 6-10.000 munkáscsálad 
befogadására alkalmas, pavill9nszerU bér
házakat épít és az.okban csekély, nevezetesen 
a befektetendő tőkének legfeljebb 4¼-áva.l 
felérő évi bérért, első sorban a m. kir. 

államvasutak és a m. kir. állami gépgyár 
budapesti munkásainak, 88etleg egyéb állami 
munkásoknak és alkalmazottaknak ad meg
felelő hajlékot, az ezek elhelyezése után 
még fenmaradó lakásokat pedig, t. i. • az 
összes lakásoknak eHireláthatóla.g több 
mint fele részét, ugyancsak mérsékelt 
bérek ellenében egyes helybeli magán
üzemekben alkalmazott munkásoknak 
engedi át. . 

Ami a munkásházak építkezési módjá
nak kérdését illeti, a házak 4-4 lakást 
magában foglaló pavillonok alakjában, 
-egyenként körülbelül 360 □-ölnyi területen 
épülnének, amelyből egy-egy lakásra 
- az 50 □ -ölnyi kert betudásával -
mintegy_ 90 O-öl jutna. A lakások átlagos 
típusa: két szoba, konyha és kamra. 
A müveltebb elő munkások részére azonban, 
azok magasabb igényeihez mérten, arány
lag nagyobb '. lakások is készülnének. 

Ezen kivül a kormány az északi fö
mühely közelében 127.000 □-ölnyi terület 
beépítését is tervezi. 
Mi mérget veszünk rá, hogy ez a. terv 

mind meg is fog valósulni. Nem azért, 
mintha Wekerlének hinnénk, hanem azért, 
mert a papok már nagyban fenik a telepekre 
fogaikat. Az Egyházi Közlöny cimü lap, 
amely kizárólag papok részére íródik, már 
nagyban követeli, hogy a pályaudvarok 
közelében, a készülő és már meglé".ő vasutas 
telepeken, templomok épüljenek. Es amikor 
a papok ilyesvalarnit kérnek, akkor a kor
mány nem bír ellentállni. Meglesznek a 
templomok is s befogják koronázni a vas
utasok boldogságát. 

Ha kenyér nem lesz, !eszen majd tömjé�
füst. Ezzel is jól lehet lakni a - meny• 
országban. 

Világosság és a Máv. 
-

Nem arról a világosságról akarunk • irni, 
amelyet a Máv. urai szerfelett nélkülöznek, 
hanem arról, amely csak ujabb panamáit 
deríti ki a Mávnak, olyan panamákat, 
amelyeket legszívesebben elrejtene a Máv. 
a világosság fénye elöl. 

Egy ilyen panama, amely az istvántelki 
fömühelylyel áll kapcsolatban s amelyet a 
Közlekedés és Közgazdaság a mult héten 
közölt, abban áll, hogy az istvántelki fö
mühelyen nagyszerü, modern 2000 lóerős 
gépet állitottak be. Kiállításon - oklevel�t 
nyert pompás gépet, melyet azért rendeltek, 
hogy ez szolgáltassa az erőt a villamos áram 
fejlesztésére . . .  Nem a fömühelynek kellett 
ez az áram, hanem tisztán és kizá1·ólag 
arra, hogy a budapesti pályaudvarokat meg
világítsák. 
• Már most egy sajátságos dolog van 
folyamatban . . A pompás 2000 lóerős csak 
500 lóerő erejéig van igénybevéve. Senkinek 
nincs már eszében ezzel világítani a pálya
udvarokat. Ellenben a beruházási kölcsönben 
650.000 koronát vettek fel a budapesti 
pályaudvarok megvilágításának céljára. 
N eklink ugy rémlik, hogy a pályaudvarok 
megvilágítását szerződésileg a Villamos 
Vállalatok Részvénytársaságának biztosítot
ták, vagyis ugyanannak, amely a. borzasztó 
módon rossz üzletet kénytelen megcsinálni 
a vác-budap�sti-gödöllői villamos meg
építésével. Hm 1 . . .  Mégis csak rossz üzlet 
lehet ez ! Csak a Máv. nyer rajta, mert 
egyszer a 2000 lóerős gépet szerezték be 
az ő terhére, most meg ujra több mint 
félmilliót dobatnak k i  vele ugyanerre a 
célra. 

Körülbelül igy áll a dolog Szolnokon is, 
ahol a Máv. maga akarta a megvilágítást 
eszközölni. 

Azonban a kereskedelmi miniszterium 
leintette. Egyszerüen, de határozottan le
intette. Erre érintkezésbe lépett a szolnoki 
villamos társasággal. Ez kilowattonként 
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„csekély" 43 fillért követelt. Szerződésileg 
70.000 kilowatt köttetett volna ki. 

Amikor a szerződés-tervezetet felterjesz
tették, a Máv., mely „szerződéskötő fél" 
egy pontban kikötötte, hogy a 70.000 kilo
w:atton fel üli fogyasztásnál az egységár 
40 fillér legyen. Szolnokra visszament :ez a 
szerződés és ime a következő szigoru hatá
rozattal került vissza a Máv.-hoz: 

A kereskedelmi miniszter ur ő nagymél
tósága utasította a t. Iga'.?gatóságot, hogy 
velünk a szerződést megkösse !  Felszólítjuk 
tehát, hogy velünk így kösse meg a 
szerződést, me1·t különben intézkedni fogunk 
a • miniszternél. 

Ei a merészhangu kis irás megtette hatását, 
. Gyönyörüséges állapotok ezek, de egyben 

igazolják azt is, hogy minden a régiben 
maradt.- ,,Uj korszak", ,,darabontok", ,,letünt 
rendszer" nlind egyre n1egy. Egyik tizen
kilenc, a másik egy hijján busz. 

Jó tanácsok. 

A I Vasut vezércikket közöl ezzel a 
a cimn1el : A józanság jegyében. Nem volna 
rá észrevételünk, ha a cím alatt ott nem 
állana a sziv'es ajánlat: A vasutasszövetségek 
figyelmébe. 

Hát figyelen1mel olvastuk el az alkohol
ellenes vezércikket, amelynek utolsó része 
igy hangzik : • 

A magyar vasutasoknak erre a célra 
nem is kellene n1ár külön tömörülniök. 
Itt vannak a szépen megizn1osodott szö
vetségek, melyek most n1ár egyesítik 
magukban az. összes magyar vasutasokat. 
Milyen szép és dicső dolog lenne, l1a 
ezek a szövetségek felvennék a harcot 
az alkohol ellen , ha külön antialkoholista 

• osztályokat szerveznének az ország mind 
a négy sarkában és a testvériesség jel- . 
szava alatt megalakított vasutasszerve
zetek valódi erkölcsi győzelmét is zászló
jukra írnák abban a mentő n1unkában, 
amelylyel . számtalan pálya társaikat ment-

.• . hetnének meg az elzülléstöl és a koldus-
. ;  bottól._ -

Szép, szép ! Csakhogy roisz helyre adrcsz
szálta a Vasut a vezércikket. Az öntudatos 
vasutasok már régóta küzdenek az alkohol 
ellen. 

Tetszett volna a cikket illetékesebb 
helyeknek : felfelé ajánlani. 

• Avagy ehez nem volt mérsze ? A Máv.-nak 
kellene ezen a téren is jó példával is elől
járni s ehelyett tenyészhelye az alkoholiz
musnak. Hja, szeszből lesz az - adó 1 

' 
A tüzelöa11yagról, 

Számtalan panasz történik, hogy a főnök
ségek sem tartják be ama intézkedéseket, 
amelyeket a tüzelőanyag vételezése körül 
betartani számos rendelet előir. Ez indította 
ll}ost a 1t1áv. igazgatóságát arra, hogy az 
alábbi rendeletet kibocsátsa : 

Valamennyi anya- és al1nühelyfőnökségnelc. 

Több mühelyben kérdés merült fel a munkások 
részére kiutalt tüzelőanyag hátralékos részletössze
geiµek behajtása, illetőleg levonása körül köve
tendő eljárásra vonatkozólag. 

Miheztartás • végett értesítjük a főnökségeket, 
hogy a mult évi 50. számu Hivatalos Lapban fog� 
lait 171.551/907. számu rendelet szerint a hátra
lékos törlesztési részleteknek oly módon való 
behajtását, hogy bizonyos időn át a részletek kétsze
rese vonasaék le, csak akkor tart_juk megengedhetőnek, 
ha abba az illető alkalmazott is beleegyezik, illetőleg 
"IJ,a tartozásának ily ,nádon leendő gyorsabb töi·lesztését 
kéri. 

Az idézett rendelet 8. pontja pedig csak azokra 
az esetekre vonatkozik, midőn a törlesztési részlet 
már egyáltalában · nem vonható le, nem pedig 
azokra, amikor a levonást kereset hiján csak szUne
teltetni kell. 

Ennélfogva utasítjuk a címet, hogy a hátralékos 
részletekre vonatkozó havi jelentéseket mindig 
csak a fentemlitett esetekben eszközöljék, mert az 
illetékes felsőbbség csak· a behajtás vagy leirás 
irántr intézkedésekről gondqskodik. 

.MAGYAR VA S UTA S 

Ez a rendelkezés azonban még csak egy 
kisebbfajta sérelmet van hivatva orvosolni. 

• Sokkal kivánatosabb volna egy szigoru 
utasítás, hogy minden egyéves munkásnak 
- miként ezt a 171.551/907; számu rendelet 
is előírja _,, minden szolgálati főnök meg
adja a tüzelőanyagot részletfizetésre is. 

Reméljük, ez is megtörténik, 
• 

Az Acs-egyletből. 

Amióta néhai , Ács György lehunyta a 
szemét, azóta a méltatlan utódok marakod
nak a koncon. Erre vall legalább a fővá
rosi tanács alábbi határozata, • amelylyel az ' 
A.cs-egylet március hó 8-án történt válasz-
tását • - amely szerfölött viharos volt -
megsemmisítette. 

Ez a l}atározat igy szól : 
"Budapest Székesfőváros Tanácsa. 

118.497 /1908. IX. 
T. Rózsa Sándor llfáv. irodaszolga és tá1·sai 

panaszn a Rudolf t1·ónö1·ökös egyesület veze
tősége ellen. 

A tanács a Rudolf trónörökös egyesület 
1908. évi március hó 8-án tartott közgyü
lésének a tisztujitó választásra vonatkozó 
határozatát, illetöleg a niegejtett választást 
megsemmisiti s felhivja az egyesület vezetősé
gét, hogy a választás megtartására hívjon 
össze szabálysze1·ilen ujból közgyiilést. 

l'IIeg kellett semn,isiteni a 1n.egtörtént vá
lasztást azért, mert a lefolytatott vizsgálat 
során n1egállapittatott az a körülmény, hogy 
a választás a lapszabályellenesen folyt le, 
amennyiben csak a személyesen megjelenő tagok 
szavazatai számoltattak össze, az általuk kép
viseltekké ped1'.g ne1n. 

l'liinthogy pedig nyilvánvaló ,  hogy a kép
viseltek szavazatainak ben1utatása esetén 
a választás esetleg rnds_ e1•ed11iénynyel végző
dött volna, az n1int alapszabá!yellenes 1neg
semmisitendö volt. 

Egyben felhivja a tanács Gergely József 
urat, 1nint a Rudolf trónörökös egyesület 
elnökhelyettesét, hogy a · közgyülés össze
hívása iránt ii1tézkedjék és - nz  egycsU.let 
ügyeit addig is, mig -aZUttj el'nö'k megválasz-
tatik, lássa el. ' ' • .. • ' 

Ez · ellen a véghatározat ellen annak k�z� 
hez vételétől számitott 1 5  nap alatt felebbe
zésnek van · helye. 

Erröf Rózsa Sándor és társai panaszosok 
igazolt megbízottjuk dr. Schaeffer József 
ügyvéd ur (VII. ker . ,  Dvhány-utca 20. sz.) 
és a Rudolf trónörökös egyesület vezetősége 
Gerely J ózsef alelnök ur (VIII., l{erepesi-ut 
5. szám, földszint 7) utj án felzeten értesit
tetnek. 

l{elt Budapesten, a székesfőváros tanácsá
nak 1 908. évi május hó 29-én tartott ülé-
sében. Dr. TVaszilievits 

h. polgármester. 
Persze, hogy a márciusban n1egválasztott 

vezetőség sen1 enged, hanem - felebbez. 

A megszolgált patisálé. 

Valahogy azt ne tessék hinni, hogy a le
pausálézott. ujságok csupán . csak menetren
deket szoktak leközölni. Van eszükben 1 
Sokkal jobban megakarják szolgálni az arany
magot. 

l\1inél jelentéktelenebb valamelyik la
pocska, annál jobban igyekszik a pausáléra 
rászolgálni. A „ Jl;fagya1· • Közlekedés" bizo
nyara sokkal vékonyabb papiroson jelenne 
meg, ha nem tudna olyan szép dicshimnu
szokat zengeni a Déli vasut igazgatóságának, 
Legutóbbi számában azt írta, hogy: 

,,A Déli vasut az elmult 1907-ik esz
tendőben alkalmazottainak, ugyszólván 
összes jövedelmének mintegy 28¼-káf 
juttatta. Nem csodálható ezek után, ha a 
Déli vasut alkalmazottainál nem találnak 
megfelelő talajra a - szociáldemokrata 
eszmék és izgatások." 

Budapest, · 1908 junius 15. 
A gépészeti főosztály : 

Novelly
1 

igazgatóhelyettes. 

Arról azonban mit sem túd a „M. K. ", 
l�ogy éppen a szor,iáldemokrata rnunkások viv

, tálc ki minden egyes esetben a ma9asabb k.e'J'e;. 

8. oldal 
' 

seteket. Es hogy a „szociáldemokrata eszmék-
nek és izgatásoknak" van talajuk még a Déli 
vasutnál is, azt bizonyítjuk a „ llfagyar 
Közlekedés" ugyanazon cikkével, amelyből 
ez előbbi részt is idéztük. 

Egy pár sorral előbb ugyanis az emlitett 
cikkben azt olvassuk, hogy segélyekre az 
elmult évben 285, azaz l�ettÖs?;áznyolc
variöt koronát „áldozott" a társaság, az a 
társasag, amelynek a nyers bevétele 1907-ben 
a magyar vonalakon 11,957.905 kor. 95 fillér 
volt, tehát 1,285.790 korona 10 fillérrel több, 
mint az előző évben. 

Amikor ilyen bevételből 285 korona jut 
segélyre, akkor ne daloljon az aranymagon 
hizlalt „ Magyar Közlekedés" arról, hogy a 
Déli vasutnál nincs talaja a szociáldemo
kráci;inak. Van ott annak talaja, kedves 
aranyniagos laptárs s hozzá aranytalaja. 

Keskeny kapu. 
Sokszor megírtuk már, hogy az északi 

főmühely kapuja egyenesen életveszélyes a 
közel 2000 alkalmazott átbocsátására. Mind
hiába volt. A napokban azután könnyen 
végzetessé válható szerencsétlenség történt. 
A 'inühely kapuját teljesen elállta egy áll
ványokkal megrakott teherkocsi, amelynek 
lovai a mühely gőzkürtjétől megbokrosod
tak és az éppen kifelé igyekvő Hrosz Antal 
géplakatos elvtársunkat, Strausz Ferenc és 
Dvo1·zacsek József müvezetöket elütötte. 
Különösen az első helyen említett szenve
dett · sulyos sérüléseket, úgy, hogy kórházba 
került. 

A Máv. azonban tovább is meghagyja az 
eddig is szüknek • bizonyult kaput, amelynek 
tudvalevőleg okvetlen szüknek kell lenni, 
nehogy egy Magyar Vasutas beférjen rajta. 

Példás rend. 
Julius l-én kigyulhatnak az örömtüzek. 

Ekkor lesz egy teljes esztendeje annak, 
hogy az 1907. évi XIX. t.-c., amely a beteg
és balesetsegélyezésről szól, életbe lépett. 
Ak�rl1x:-íny esetben rámutattunk az ezen a 
tér�n' ,f,ennálló fej etlenségre. S hogy meny
nyir'e . ígázunk van, azt legjobban a Má.v. 
következő · átirata· bizonyitja : 
� rr "' t'J  1 ' ""  • -... ·• .ri. • - ) ' -_ . /,'[agyar királyi áUamvasu,ak iga:i:gatóság, . .  

107.�62/A. I. 
A tekintetes budapesti kerületi munkás

biztosító pénztárnak 
Budapest, 

VII., Damjanich-utca 26. 
·Az 1907. évi XIX. t.-c. értelmében balesetbizto

sitisra kötelezett alkalmazottainkat ért balesetek 
e'setén, noha azokat t. cimnek mind bejelentettük, 
sen, a séi·iiltek, sem azolc hozzátai·tozói rnindeddig, való
szinüleg az átmenettel Já1·ó nehézségek miatt, még ideig• 
lenes iáradélcot sem kaptak 

Minthogy sok esetben a baleset már hónapokkal az
elött töi·tént meg és a sérült, illetve hozzátar
tozói, ily hdsszu ideig ellátás néllcül nem hagyhatók, 
az átmeneti nehézségek leküzdése végett a sérül
teknek, illetve igényjogosult hozzátartozóinak a 
megállapitandó ideiglenes járadékra megfelelő elő
legeket adunk. 

Az előleg legfeljebb a törvény szerint járó jára
dék háromnegyed részének erejéig terjedhet és 
arról nyugtát veszünk, amelyben a sérült, illetve 
hozzátartozói elismerik, hogy a szóban forgó ösz
szegek mint a törvényszerü járadékra adott elő
leget felvették, beleegyezvén abba, hogy az a meg
állapítandó járadékokból egy összegben, esetleg 
amennyiben a nyert előleg magasabb összegü volna, 
mint a megállapítandó · járadék, méltányos havi 
részletekben levonassék, 

Kérjük ezt tudomásul venni és amennyiben vala
mely sérült alkalmazottunk vagy hozzátartozói 
részére akár ideiglenes, akár végleges járadék 
folyósittatnék, az a nyert esetleges előlegek be
tudása végett velünk előzetesen közölni szives-
kedjék. 

Budapest, 1908. évi junius hó 3-án. 
Ludvigh, elnök, 

A törvény gyalázatosságait még tetézi alf 

is, hogy a balesetet értek várhatnak a 
járadékra. A munkásbiztositás terén tehát 
még mindig nincs rend. 

Talán . a jövő évre ez is meglesz. De 
lehet, hogy még ekkor sem. Tetszik tudni.1 
átmeneti kormányunk van s igy érthető, ha 
a, fenti átirat át1neneti nehézségekről beszél. 
Csakhogy félő, hogy amiként az átmeneti 
kormány a nyakunkon marad, ugy a mun� 
kásbi,ztositás terén sem szabadulunk meg az 
átmeneti inté.zkfJdések(ől, 
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4. oldat 

Mikor a pap temet. 

A következő sorokat kaptuk : 
A Magyar Vasutas 24. számában olvastuk 

a szerencsétlenül járt Ku1•ella ujzsolnai 
kocsirendező hala.lat. Ha azt közzétették, 
szükséges tudni a temetésnél végbemente
ket is. 

A Il1av. jóvoltából olcsó temetést kapott 
a halott s ennek következtében a temető 
árka mellett a sziklás talajba váJt körül
belül 75 cm. mély gödörbe tették. Midőn a 
sirásó a halottat elföldelte, a közönség figyel
meztette a sirásót, hogy nem tudott•e más 
sírt ásni és a sziklttkat ne dobálja a kopor
sóra, mert az belyukad. Brre a sirásó ezt 
felelte: A plébános ttr még azért is morgott, 
hogy ide ástam és nem lejebb, 

A, temetésre a pap ingben jött ki a halottas
kamrához, imádság nelkül, egy rövid énekkel 
beszentelte a halottat, és még a sírig sem 
kísérte, hanem eltávozott. Midőn az elhunyt 
özvegye és öccse felhívták, hogy mondjon 

• valami bucsuztatót, azt felelte, hogy d ezt 
neni szokta, ICérdőre 'vöntálc a papot azért 
is, hogy miért nem szól legalább a lélek
harang ? Erre meg azt felelte : csak nem 
megyek el én harangozni ! Vagy a mester
hez vagy a harangozóhoz menjenek, fizessék 
meg őket és akkor lesz harangszó. Erre az 
elhunyt öccse elment és i lcoronáért meg
huztak egy harangot. Hasonló dologért má,r 
a plébánost máskor is kérdőre vonták és 
akkor a:?Jt felelte : Jó ez igy ia az t1Jzsolnai 
vasiitasoknak. 

. Ez a keresztényi szeretet. Egyébként elég 
olcsó Ujzsolnán a harangszó. Potom egy 
korona. Csakhogy ezt is meg lehetne taka
ritani. No, meg pap .nélkül is lehet temetni. 
Még Ujzsolnán is. 

-

Tif11sz és podgyászho:rdár. 

Nem tudjuk hány v11.sutas esett áldozatul 
a szombathel;yí • tifuszjárványnak. Azt sem 
tudjt1k, volt-e közöttük podgyászhordár, de 
tudjuk azt, hogy a szombathelyi podgyász
hordároknak érzékeny kárt okozott a járvány. 

Három hosszú hónapon át, alíg akadt 
Szon1bathelyen kiszálló · idegen s ha igen, 
ugy ezek hozzá setn engedtek nyulni holmi� 
jukhoz. Ez az állapot idézte elő azt, hogy 
hogy három hónapon átnl nem kerestek 
többet, mint 10-15 krajcárt fejenként és 
naponként. 
- 'l1ern1észetes, hogy a9-ósságcsinálásból 

éltek, majd pédig az igazgatósághoz fordul
tak kérve, hogy kárpótolja őket valatnivel. 

Es osodák•csodáj a, az igazgatósag kegyes 
volt : 10 pengő koronát utalt ki égynek• 
egynek az elesett 3 havi kereset kárpótlásáúl. 
Szent könyörületesség, Direkció a 'l,e neved. 

ilyen nemes tettre alig lehet meltó sza:va
kat találni, ha csak azt 11.em, hogy meg
írjuk a szolb.bathelyi szaktarsak helyzetét, 
kiemeleti.dö  ezáltal is az igazgatóság nemes
lelküségét. 

Mert a szombathelyi podgyaszhordárnak 
jól megy sora s kutyabaja. ,;Délel8tt" áll
nak szolgálatba, ½6-kor �s már ½7_-kor be 
is fejezik, de csak másnap réggel ½ 7·-kor, 
Ez 25 óra, De most már pihenő i s  jön, dél
előtt ½11 óráig, tehát teljes 4 óra. 

S hogy ,valahogy az unalom meg ne ölje, 
½11-től este 1/28-ig szakadatlan dolgoztat
ják őket. Gyorsárukezelés, vizhordás, érte
sités1 gőzfütés stb. potyan1unka közben 
vígan folyik a nap ég egy-kettőre este lesz 
megint. 

Este lévén, a podgyászhordár is haza
mehet. Másnap reggel ½6 óráig hadd 
pihenjen. 

Ily módon az égyfdlytábani 38 óra szol
gálatot osupán 4 óra pihenö szakit meg és 
a ö8 órai szolgálatot osupán 10 órai pihenő 
követheti, 

Irigyléste méltó gytlngyélet. Valan1.elyik 
az igazgató urak közül megkisérthetné 
Szombathelyen podgyászhordárnak lenni, de 
akkor, amikor a tifusz javában dühöng, 
Akkor azután bizonyára meg tudnák becsülni 
a podgyászhordár munkáját is. 

MAGYAR 'VASUTAS 

Sherlóck Holmes a Mávnál. 

A }iiáv. ötökösen tolvajok után kutat s 
ha módjában állna, szívesen szerződtetné 
Oonan Doyle költött alakját, Sherlóck Hol
mest, a hires detektivet, csakhogy tolvajo• 
kat kerithessen kezre, 

Mert hát a Má.v.-nak pechJe van a tol
vajfogdosással. !11indig ott keresi őket, ahol 
nincsenek . .Amikor azonban tudja, hogy ki 
a tolva}, akkor meg igen sokszor nem 
akarja látni. Szentet huny. A fényes palo
tákban soha sem keresik a tolvajokát, Akik 

· ezreket lopkodnak, nem bántják, csak azo
kat fogdossák össze, akik 1t zsiros kóo
csomókkal a csizmájukat merik kenegetni. 
Mert hát olajat loptak. 

Volt már ilyen eset is. 
.A mul t héten szintén tolvajokat hajszolt 

a l'IIáv. Valami hitvány besugó fent járt a 
terézvárosi osztá.lytnérnökségnél és azt a 
feljelentést tette, hogy a Lehel-utca 3, szám 
alatti s a 1'11áv. tulajdonát képező házban 
az t}sszes lakóknál (mind Máv. alkalmazot
tak), töméf!_telen lopott dolgot találhatni, 

Kovács Odön fön1érnököt ezen feljelentés 
alapján az osztálymérnökség a .  lakásokba 
küldte vizsgálatot tartani, miközben őt 
Vajda Béla mozdonyvezető tanonc kalati
zolta1 de egyben magukkal vitték Macska 
Pál pályafentartási lakatost is egy köteg 
álkulcscsal, valószinülcg azzal a szándékkal, 
hogy ha zárt ajtókra találnak, kinyitják, 
Azonban erre szükség nem volt, amen11yi
ben n1inden lakást nyitva találtak és a 
lakók 111inden ellenkezés nélkül n1egmutat• 
ták a lakásokat, azonban senkinél se1n talál
tak lopott tá,rgyat, dacára annak, hogy még 
a hasábfákat is szétturatta a pincékben a 
főmérnök ur, ő 1naga pedig a bottal szur
kálta fel a földet. 

De még így sen1 birt tolvajt keriteni a 
?viáv. Sherlock I-Iolmeie. A l'IIúv. I,ehe�-utcai 
házában tehát nincs tolvaj. l\1i meg egy 
másik házát a 1\'Iáv.-nak tudnók megnevezni, . 
ahol sok is van a, �eresett fajtából. 

Szentek a szentszövetségröl. 

A déli k�rülete .a Vil.sutas Szövetségnek 
rnég 1ninclig ellenzékieskedik. U gy írtuk : 
még m1'.ndiy

1 
inert nem lehet tudni, hogy 

mit hoz a holnap s vajjon nem lesznek-e 
ujból hü n1am�lukjai a szentkoronás köz
ponti vezetőségnek ? Ma n1ég nagyban 
hlihóznak, kiáltványoznak. Abból a kia:lt
ványból, amely a héten jelent meg, közöljük 
a ktlvetkező részeket: 

A szövetség akcióképtelensége köztudomásli. 
Egyetlen egy alkotást_ se1n tud .fe/1nutatni, mely 
tekintélyét e1neltc volna ll mely a tagok összes
ségének érdekeit szolgálva, felkelthette vagy 
megerősitette volna a szövet.ség iránti bizalmat, 
Az egyetlen, amire a szövetség közpotltja mind
untalan hivatkozik :  a szolgalati prag1natika és a 
fizetésrendezés nagy 1nunkája ; <le a kezdemé-
1i11ezés és a vé,ryzctt 1nu,1ilca ebbe1i a ké1·clés
ber1, seni a szöve�ség érdenie, Más cilkotásolc1•a 
pedio inéy hivatkozriia seni leltet. ,. _ A szövetséanel:; ez a:t abszolut tetlensége 
az egész intézniényt 1nihan-ia1•abb az elzüllés 
iitjá1•a viszi. Ae elégedetlenség a szövetséggel szemben 
e11iiatt 1nár 11ia is annyira általá1ios, hogy csak egy 
uj;j11iutatás kell hoz:i:á s a tagok tömegesen fognak 
lcilépni a szövetségb/Jl. 

A legnagyobb baja a szövetségnek az a 
lehetetlen s:i:ervezet, n1ely /JJ befoly6 tagdíjak 01-0Bzlán
rés21ét olailminiszt1-á/Ja. Jól éti intézményekre a 
224.000 korona évi bevételböl alig 24.000 korona 
marad. A szövetség központja sem a zárszámadás
hőz

1 
se111 a költségvetéshez soha sen1 csatol át

t!3k1ntbető részletezést I tfatta képet a sa:övetBég 
péniii.gyi lcczeléséről ne·m nyuJt a vezetőslg. 

Ugy _a kerületekben1 1nint az évi nagygyüléseken 
mind sürübben nyi1vanul meg a panasz, hogy a 
a�övetség a kisebb kategóriák. érdekével nc11i törödilc. 
O1·6luk néllcülölc történik a, legtöbb intézlcedés, Ezzel 
magyarázható meg, hogy a mozdonyvezetők és 
1nunkások érdekeinek megfelelő külön-külön szö
vetséget alkottak ; késéíbb kivált a szövetségből a 
vor1atkisérök egyrésze, külön szövetségbe tömörül
tek legutóbb a mozdonyfütők és ezek mindegyiké
vel egy-egy fala omlott be a szövetség épli1etének. 

A szövetség hivatalos lapjának k�thetenként val6 
megJelenése felesleges ; untig elegendő egy havonként 
e1ys111er kiatland6 te'l'Jedel11iesebb hivataloii értesítő, mert 
ai·ra semmi s:i:ükség sincs1 

hö_gy a szövetség hivatalos 
közlönye legyen politika'i vagy niás természetit 
st,ilá1•ís gyako1•Zatol� lel•akod6helye. Ily módon 
1nár o tételnél közel 30.000 korona volt meg
takal'itható. A szövetség nyomd6Ja eddid 30,000 
koronába került, dé $'iake1nberelt l•ecslésé szerint nem ér 

• 
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meg többet 10.000 koronánál a mi1,-den évben ujabb 
terheket r6 a szövetségre. Ettől a kellemetlen teher• 
től meg kell szabadulnia a szövetségnek. 

l\ili megírtuk mindezt rémsokszor. Most 
már mindez teljesen átment a köztudatba. 
l\iég csak egy hiányzik, hogy a Vasutas 
Szövetség is leközölje ezt a kiáltványt. 

Legalább egyszer életében igazat is írna. 
-

Katona és vasutas. 

Nincs mit csodálkozni azon, hogy az 
állam a katonaviselt embereket mindenben 
előnyben részesiti. Az már a kapitalista 
társadalom gyengéje, hogy minél véresebb 
valan1ely szurony, annál jobban dédelgeti. 
A vasutasoknak ugyan még nincs kardjuk, 
hanem hát azért mégis csak kapcsolatba 
jött a ha.dsereggel a pragmatika révén. 
Hogy miképpen ? Arra elég kimeritő választ 
ad az alábbi rendelet: 
58442/908. A1a. 

Té1iyleges Tcatonai szolgálatuknal, 1nég 
eleget neni tett egyénel� alkal1nazá a • 

tá1•gyában, 

(Valamennyi szolgálati főnökségnek.) 
A magyar királyi államvasutak' alkalmazottai 

részére érvényben lévő Szolgálati és illetmény
szabályzathoz kibocr;átott III. pótlék értelmében a 

szolgálati főnökségek már a felvételnél kötelesek 
figyelni arra, hogy az alkalmazandó egyéhek az 
alkalmazás általános és különös kellékeinek meg
felélnek-e, A szolgálati főnökségek a folyó évi 
4. szárnu "Hivatalos Lap"-ban 225.869/907. sz. a. 
közzétett rendeletben külön is utasittattak, hogy 
e l'endelkezést szígo1·uan tartsák be. Minthogy pedig 
a Szolgálati és illetményszabályzat 9, §-á1;1a!r 
a) 1 pontja az alkcilmazás lcülönötJ kellélcénelc az_t irJ� 
eló hogy állandó allcalmari:ottunlc csDlc az lehet, alci 
td1;yleges katonai seolgálatánalc eleget tett vagy a had
kötelezettség al6l'!..felrnentetett : a szolgálati fönölcségelc 
katonai kötelezett,,égülcnelc 1nég eleget nem tett egyéneket 
a szolgdlalba többé fel nem vesznek. 

Tekintettel azonban arra, hogy a hadkötelezett• 
ségüknek már eleget tett egyének főleg a pálya• 
fen.tartási és 1·aktá1-i szolgálatnál mindenütt elegendő 
számban felvételre nem Jelentkeznek, kereskedelemügyi 
m. kir. miniszter ur őnagyméltósága folyó évi 
febrnár hó 22-én 1710. sz. a. kelt rendeletével 
megengerlni méltóztatott, hogy abban á kivételes 
esetben, h:i. a badkötelezílttségnek már eleget tett 
egyének felvételre elegendő számban rendelkezésre 
nem állanának, a _Szolgál�ti és illetménys�abályzat 
s. §-:inak b) pontJa alapjan oly egyének 1s legye
n.ek „ ideigleriesen� (azaz véglegesitésükn�k kilatásba 
helyezése nélkül) alkahnazhatók; lcik t�nyl�ges 
katonai szolgdlatuknak még eleget ne1n tettek, illetoleg 
a hadlcötele:i:ettség al6l fel nein mentettek, 

Aliniszter ur őexcellenciájának e rendeletét 
tudornásvétel és miheztartás végett az összes 
szolgálati főnökségekkel közöljük. 

Budap esten, 1908. évi április hó 28-án. 
Az álttilános igazgatási fciosztály : 

Marx János, 
mlniszteri tanácsos, igazgató. 

Már most tessék ezt áz unikumot j obban 
n1egfigyelni. 

Elsőben is megjelenik a pragmatika. 
Persze benne van; hogy a vasutasnak meg 
kell felelni a „ 1dllönös" kellékeknek is. 
A nyomaték kedvéért meg egy harmadik 
pótlék is oly értelmli utasítással jelent meg, 
hogy állandó alkalmazott csak az lehet, aki 
katonai szolgálatának eleget tett, 

És hogy ezt egy szolgálati főnök se 
·feledje el, még az ezévi 4. Számu Hivatalos 
Lap is emlékezetébe hozta tnindegyiknek. 

A három szigoru parancsot most n1ár 
visszaszívja a Máv. A főnökségeknek le
esne az álluk a bamulattól, ha nem 
volnának az ilyesmihez szokva. 

Azt pedig minden ember rögtön megérti, 
n1iért kellett ennek a rendeletnek napvilágot 
látnia ? Csupán azért, mert 15 éves gyerek• 
ifjuk n1ég nen1 lehetnek katonaviselt embe
rek ugyan, de hát �lcs6bban dolgoznak, mint 
az öbsitos bakák. Es ez a fő a !11áv.-nál. 

Őexcellenciájanak rendeletét mi is tudo
másul vesszük. 

De emlékezetbe is véssük, 
-

Sa11l fordttlása. 

�1egáll az eszlink ! Azt hittlik mindeddig, 
hogy Rabbi .Akibának igaza van : Nincs uj 
a nap alatt. De mégis van uj dolog, A 
Független Jl,'Jagya1·ország ruhát cserélt. A cuda
rul lekopott ne1nzeti szint uj ra átpingáltatta, 
eZlentéki lap lett beltJle. Ezt ő maga is be• 

\ 
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vallja e hó 21-iki számában, amikor többek 
között azt is irja, hogy eddig a kormányt 
támogatta, sőt sok esetben jobb meggyöz/Jdése 
ellenére is. 

Tehát a · Filggetlen Magyaro1·szág is kl• 
ábrándult már a kormányból és a koalició
ból, melynek pedig annyi esztendőn keresz
tül hűséges szekértolója volt. A lap legutóbb 
igazságos, tehát ellenzéki kritikát gyakorolt 
a kormány ténykedése fölött, ugyannyira, 
hogy három főembere, Visontai Soma, 
Bakonyi Samu és Burgyán Aladár, akik .nem 
éreznek hajlandóságot arra, hogy az ellen
zék keserü kenyerét egyék, kiléptek a 11:1,p 
kötelékéből. 

Most még csak a szakáilgrófon a sor, 
hogy kirooanjon a rónaimóricék ellen, A 
Független JJ1agya1·ország leghívebb vasutasai : 
a gróf ur és szerkesztője pedig közölni fog
ják hiveikkel, hogy félév előtti előfizetési 
felhívását a Független l\iagyarországnak1 
- amelyet ők is aláirtak - senki a vas
utasok közül meg ne szívlelje. l\iert melyik 
szentnek szabad olyan lapot támogatni, 
amelyik nem l(ossuth hitvallásu ? 

Magyarstilus a Máv.-nál. 

A képviselőházban ujabban olyan ötlet 
merült fel, amelyet érdemes megörökíteni. 
. A grandiozus ötlet a következő : 

A Máv. forgalmában kifejezésre kell jut� 
tatni a magyar stílust és a magyar fo1·ma
nyelvet. 

Már most próbálju1k meg elképzelni ennek 
az ötletnek gyakorlati megvalósitását. 

A pályaudvarok üvegtetejét lebontják és 
helyébe nádfedelet tesznek. Á gőzmozdonyo• 
kat apró gémeskutak mintájára épitik. A 
személyszállító kocsik pedig kis tanyaházak 
stilusában készülnek. A teherkocsik egyszerli 
hombáralaku waggonok lesznek. Á vasuti 
kocsik végéhez formás gala1nduc külsejü 
fülkéket építenek a kalauzok számára. A 
kocsik ütközői öntött vastulipánok lesznek . 
A kapcsolók pedig nadrágszij alaku ková
csolt vaslamezek, amelyekbe erős acélcsatt 
akaszkodik. 

Nagy gonddal oldják meg az étkezőkocsik 
magyar stílusát. Áz étkezőkocsi a csárdák 
utánzata volna. I(ivül gyaluforgácsos libegő 
oégérrel, esetleg a „ Makk hetes"�sel. Belül 
léckeritéses söntést alkalmaznának, á söntés
ben. hosszu pipáju zsidóval, aki Icig néven 
szerződtetendő. A kocsíkban csetéptányérokra 
adják az ételt és gólyanyaku üvegekben az 
italt. A kiszolgálást bokorugró szoknyában 
tözről pattant menyecske végzi. .A 1nentl csak 
két fogásból állhat�: bUrgepaprikásból és 
turóscsuszából. Ital : homoki siller. 

' 1 Az étteremkocsi oldaláról a „lJinin.rJ Rooni" 
felirat lekaparandó és helyébe a „Hdlya,qos" 
vagy „Az két kék bakokhoz1

' felirat illesz
tendő. A hálókocsi-társaság, amely az étterem• 
kocsikat továbbra is bérli, köteles 3 tll.gll 
cigánybandát a csárdakocsi közelében álkal
mazni, hogy egy primás, egy klarinétos és 
kisbőgős festői cigányjelmezben a idegen
forgalon1 emelésére állandóan kéznél legyen. 
li.. csárdailluzió tökéletessége szempontjából 
az étteremkocsi e célra készült fül kéj ében 
betyárok tartandók készenlétben, akik, ha 
a vonat erdőn halad át, előtörnek fülkéjük• 
ből és az utasokat kifosztják. A csárdakocsi
kat száz szál gyertya világitja. 

Nem kevésbé nagy gonddal és magyár 
stilus-érzékkel • építendő a hálókocsi. Ez a 
waggon egy kazalt ábrázolna, amelyet csilla• 
gos és holdvilágos égboltozat bofitana. 

A kazalköcsi tövében kényelmes fekvö- • 
helyek biztositananak nyugalmat a:il útasok� 
nak. I{ülönös gond forditatnék a nászuta
sokra, akiknek a fülkéjében n1tipitypalatyok 
emelnék a poézist. 

Még csak a vasuti személyzet egyenruhá
járól kell néhány szót ejtenünk. 

A kalauzok árvalányhajas kalpagot kap
nak, csipkés dolmányt és borjuszáju inget. 
Nagyon természetes, . J:iogy a szolgála_tot 
villogó gatyában teljesitenék, amely alatt 
rá111ás csizma kopogna. Az ajtókat fokosok
kal nyitogatnák és ugyancsak ezzel lyukas.z
tanák keresztül a jegyeket is. 

Magában a forgalmi szolgálatban a magyar 
stílus körülbelül ily módon volna kifeje
zeng.ő : 

A vonatvezet/J ( a nap állását vizsgálj aj 

aztttdn ái fogai közül stJreint egyet, majd oda
szól a rmozdonyve11:etőnek) : No komám, ugy 
vélöm, mehettink. !11ár igen fent jár a nap, 

.A rnozdonyvezet/J : Mehetlink ? 
Á vonatvezet/J : Mehetünk 1 
A mozdonyvezető : Hát menjünk, egye meg 

a fene l (Felszáll a gép1·e és egy karikás os
torral nagyot dur1·ant.) Gyia l Hogf verje beléd 
a gőzt az a ritkán jóllakott uristen. (A vonat 
elinditl.) 

SZÖVETSÉGI ÜGYEI{, 
A Vesutl Munkások Országos Szövetségének hlvátalos 

· �· közleménye!. 

Központi iroda: VII., Garay-utca 16, 1 . em. •B. ajtó. 

A szövetség ktizpontjának telefonszáma 76-01 . 

JJJrtesités. 
A kö%ponti i1•oddban, a hivatalos 61•a dél

előtt 9 ó1•ától 1 óráig és aélután 3 ó1•ától 
este '1 ó1·áig ta1•t. 

Tagtá1•sain,kat értesitiitk, hogy összes szó
beli ii,f}yeik csal�is 6 61•át6i 8 ó1•áirJ, ünnep
és vasá1•nap0Tvon ped,tg délelőtt 9 ó1·ától 
12 6ráig intéztetnek el, 

A helyi csoportok közleménye!. 
• • 

A rüttkai helyi csoport julius hó 16-án, este 
7 órakor rendlcivüli közgyülést és julius hó 23-án, 
este 7 órakor taggyiilést tart. 

Az ujzsolnai tagtársak szíveskedjenek tag
sági könyvecskéiket ellenörzés végett a bizalmi
férfiaknak átadni. 

Az ist'9'ántelki helyi csoport folyó hó !27-én, 
szombaton, este 6 órakor taggyiilést tart. A tag
gyülés után felolvasás lesz. Felkéretnek a tag
társak, hogy tagsági könyvecskéjüket ellenörzés 
végett a helyi csoport vezetőségéhez szolgál
tassák be. 

A i;zegedl helyi csoport •folyó hó 27-én, 
szon1baton taggyülést tart. 

l llt. , 

Mindnyájunkat érh.et . �al eset 1 
- Első cikk. -

Az uj balesctbiztositási törvény által 
tudvalevőleg furcsa kutyaszol'itóba jufott a 
vasuti alkalníazottak érdeke. A nagy szent
koronás szakállgróf ugyanis a törvényjavas
lat tárgyalása közben beadott egy inódo
Sitó javaslatot azzal, hogy ez a módosítás 
a vasutasság érdekeinek védelmére szol
. gál. Voltaképpen pedig ellenkezőleg állott 
a dolog, A n1ódositás oly agyafurtan volt 
szövegezve, hogy első hallásra csakugyan: 
ugy hangzott, mintha valami jó  foglaltat• 
nék benne a vasutasok ·részére. Oly meg
tévesztő volt a dolog, hogy még Pető 
Sándor is felült neki és visszavonta a 
maga módosító inditványát. 

Csak amikor már • meg volt szavazva a 
módosítás és ai lapokban olvastuk, akkor 
vettük észre a suskust. Talán nem vagyok 
szerénytelen, ha azt mondom, hogy nekem 
tünt fel legelébb a dolog. Akkoriban cik
ket is irtam róla a Magyar Vasutasban, 
de . persze a megszavazott törvénynyel szem
ben annak már nem lehetett semmi foga„ 

natja. 
Hogy megértsük a dolgot, tudnúnk kell, 

hogy valamely törvény mindaddig érvény
ben marad, amig egy másik törvény azt 
hatályon kivül helyezi vagy meg nem vál
toztatja. 

Ezt tudván, túdnunk kell még azt is1 
hogy az 1874. évi . XVIII. törvénycikk tel
jes kártérítést biztosít mindenkinek, aki a 
vaspálya üzemében megsérül. Ha valaki 
tehát elveszti valamiféle vasuti baleset, 
helyesebben vasutas-baleset által az egész 
munkaképességét, ennek meg kell kapnia 
az előbbi egész keresetét kártéritésképpen, 
ha pedig elveszti a munképességének a 
felét, ákkor meg kell kapnia a keresetének 
a felét kártéritésül és igy tovabb. A kár
t.érités mindig abba!], az arányban történik 

az 1874. évi törvény értelmében, amily 
mértékben a munkaképesség a baleset által 
csökkent. 

Az uj balesetbiztositási törvény ml.Ír sok
kal szükkeblübb a kártérités megállapitá
sánál. Ez azt mondja, hogy ha valaki el
veszti � teljes munkaképességét, akkor 
megkapja az előbbi keresetének hatvan 
százalékát. Ez a hatvan százalék a leg
magasabb mértékü kártérítés és ha valaki 
munkaképességét nem egészen, hanem csak 
bizonyos részében veszitette el, akkor kere
setének nem 60 százalékát, hanem a 60 
százaléknak csak a megfelelő részét kapja. 
Például ha a munkaképességének a fe}ét 
veszti el, akkor a kártérítés az elöbbi ke
resete 60 százalékának a felei vagyis más 
szóval az előbbi keresetének a 30· száza
léka lesz. 

Egy példa világosan megmutatja, hogy 
mi különbség van aközött, ha a sérült em
ber az 1874. évi törvény szerint, vagy ha 
az uj balesetbiztositási törvény szerint kap 
kártérítést. 

Tegyük fel, hogy vala,kinek a jobb karja 
az ütközők közé került és teljesen össze
roncsoltatott. 

Ezt az embert minden valószinüség sze• 
rint teljesen munkaképtelennek mondaná ki 
a bíróság. 

l\,londjuk, hogy ennek a szerencsétlenül 
járt embernek az előbbi keresete az utolsó 
évben 1400 ·korona volt. 

Az 1874. évi törvény szerint a kárteri
tést is 1400 koronában állapitaná meg a 
biróság. Ellenben az uj balesetbiztositási 
törvény szerint csak az 1400 korona 60 
százalékában, vagyis 840 koronában. 

Ha pedig egyéb sérülés miatt fél munka
. képességét veszítette, az 1874. évi törvény 
alapján kártéritése évi 700 korona, az uj 
törvény alapján azonban csak 420 korona. 

Látnivaló tehát, hogy a kettő között 
irtóztató különbség van és n1icsoda óriási 
érdeke a vasutasságnak, hogy baleset be
következte esetében ne az uj törvény 
szerint, hanem a régi szerint kapjon kár
téritést. 

Amikor ezt az uj tifrvényt a képviselő
házban tárgyalták, a törvényjavaslat szö
vege·beii nem volt az benne, hogy ez az 
nj törvény az 1874-iki törvényt hatályon 
kivül helyezi. Ennélfogva az teljes mérték
ben hatályban is maradt volna. De azért 
az uj törvény szövege is olyan . homályos 
volt, hogy nem lehetett egészen világosan 
eligazodni ezen a kéruésen és a vasutasok 
nyugtalankodtak. A n1i lapunk hétről-hétre 
feszegette ezt a dolgot . 

Mondom, ekkor kelt fel a szakállgróf ·és 
ilyesfélét mondott : ,, Tisztelt Képviselőház l 
Kétségek merültek fel az iránt, hogy az 
1874. évi XVIII. törvénycikk hatályban 
marad-e az uj törvény életbelépése után ,is 
a vasuti alkalmazottakra vagy sem. En 
ngyan azt tartomj hogy igenis hatályban 
maradj de mégis, hogy semmi félreértés ne 
lehessen, beterjesztek egy módosítást, amely 
kétségtelenné fogja tenni, hogy az 1874. 
évi XVIII. törvénycikk teljes hatályában 
fenmarad." 

Ez volt a bevezetés. És ezután a beve
zető után gróf Batthyány Tivadar beterjesz
tette a módosítását, amely homlokegyenest 
az ellenkezőjét tartalmazta annak, amit 
mondott. Az ő inditványa szerint az 1874. 
évi törvény csak azokra a vasutasokra 
marad hatályban, akikre az új törvény 
különben se terjed ki. Amiből önként kö
vetkezik, hogy a többiekre igenis hatályon 
kívül helyeztetik. Batthyány Tivadar gróf 
ezzel, nem lehet tudni, tudatlanságból-e 
vagy tudatos rosszasággal, óriási kárt oko
zott a vasutasoknak. Az ő módosító indit
ványa folytán sokkal rosszabb helyzetbe 
került a vasutasságnak egy óriási része, 
mintsem lett volna a törvényjavaslat eredeti 
szövege szerint. És hogy ezt a dolgot azzal 
a bevezetéssel lehessen elkövetni, amely 
szerint „az 1874. évi törvény teljes hatály
ban maradását akarom kétségtelenné tenni", 
azután beterjeszteni a módosítást, amely 
szerint az 1874. évi t.örvény hatályon kívül 

• 
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helyeztetik - nohát ez se eshetnék meg 
sehol a világon másutt, csak • a magyar 
képviselőházban. 

A törvény ezzel . a zavaros paragrafussal 
szentesittetvén, óriási fejtörést okozott az 
egész jogászvilágnak, de a vasutigazgató
ságoknak is, amelyek nem tudták ' magukat 
hirtelenében tájékozni. Nem tudták, ki van 
kivéve az uj törvény alól balesetbiztositás 
tekintetében, ki kerül alája és igy azt se, 
hogy kire hatályos az 1874. évi XYIII. tör-
vénycikk, kire nem. 

l\iajd egy • évig törték rajta a fejüket 
Máv.-ék, mig végre megállapodásra jutottak. 
A megállapodást és • igy a jövőre szóló 
intézkedéseket az a rendelet tartalm�zia, 
amely a Hivatalos Lap legutóbbi. számában 
megjelent. E rendeletét mindenkinek ismernie 
kell, mert 1ninden vasutasnak óriási érdeke 
flizödik hozzá. A Magyar Vasutas már kö
zölte a rendelet kivonatát, de az nem elég 
a megértéshez. Nen1 volna elegendő, ha 
teljes egészében leközölnénk sem; m·ert ..:...:. 
akátki szövegezte is - de kutyar_osszul 
van megstilizálva. ,4.zt bizony még az ösz
szes vonatkozó dolgokat jól ismerő jogász
e1nbernek is kétszer kell megrágnia, .hogy 
megértse, _nemhogy az egys-zerü • laikus 
ember megértené. 

Én tehát majd lefordítom a rendel.etet 
magyarra és megismertetem vele a vasuti 
munkásságot. D1·. Kadosa JJf.arcel. 

Vasutasok a parlamentben. 
,Nagyon természetes, hogy nem n1agyar

országi állapotokról irunk, amikor a fenti 
címet adjuk cikkünknek. l\'Iert az ismeretes, 
hogy az ország 7000 papja közUl tucatjá� 
val találunk olyanokat, akik képviselők - is: . 
Az ország 6000 ügyvédje közül másfélszáz 
a képviselő-ügyvéd. De a 120.000 vasutas
nak nincs képviselője a parlan1entben. Bez
zeg van Ausztriában, ahol nen1 tiltják meg 
az elnökök, • hogy a képviselők a · vasuti 
munkásokról beszéljenek. 

Az osztrák: parlan1ent 1nult heti ülésének 
egyikén egy egész sereg . szociálde1nokrata_ 
képviselő szólalt fel • a vasutásság .érdeke� 
ben. A felszólalások annyira ráillenek a • 
mi víszonyainkra, hogy · foglalkoznunk kell 
velük. · • • . • 

Tom.�chik · J6ttsef konstatálja, '. hogiy az 
utóbbi három év · alatt az osztrák il lam
vasutak 78.000 főnyi alkalmazo�tja inind� 
össze 9 millió • •  bétenielésberi ' részesült. 
Fejenként tehá.t a három év alatt �• kereset 
mindössze 114 koronára rugott. • Es hogy 
adták ezt n1eg ? 1905-ben a passziv rezisz
tencia nyomán kihirdették, hogy 1905 de
cember 1-ig vissza1nenöleg lép életl,ie a 
111agasabb javadalmazás, de utóbb -vissza
vonták ezt a rendelkezést. A n1unkásságnak 
kellett azután síkra szallnia s jogát ki-

• • v1vn1a. ' 

A bérszabályozásnál belátták végre aizt 
is, hogy lehetetlen a pályafentartási n1u11-
kásokat olyannyira nyomoruságos • bérekben 
részesíteni. Az itj 1nitnkásokat tehat rnaga
sabb bé1·ven 1·észesitették, a 'régielé, 10, 20, 
30 év óta szolgála,tban állók 1·észé1·e azo1�ban 
má1· nern volt pénz s rnindösszé 5 filté1'. bér·
enielést kaptak. 

Ilyen körii.ln1ények között érthető a mun
kasság elkeseredése. Az átlagos keresete 
az állandó munkásoknak 2 • kor. 77 fillér. 
Szégyene ez · az • államnak. A legutóbbi 
10 év alatt a napi kereset csupán 38 fil
lérrel emelkedett s emellett vannak 1nunká
sok, akik 10 év óta egy fillér· javitást sern 
kaptak. • • 

A viszonyokat � parlamentnek kell n1eg'-
javitania. 

Ellenbogen, szociáldemokrata képviselő . 
ama indítványa, hogy ipari munkások mini- • 
mális bére 4, a napszamosoké 3 korona 
legyen egy cseppet · sem tulzo.tt. :Magán- • 
üzemek · ennyit már régóta fizetnek. 

Beszéde ·  további folyamán 1ital • a porosz 

.MAG.YAB VASUTAS 

kivüli előléptetések, amnly legtöbbször ne:QI 
az érdem, hanem a politikai meggyőződés 
alapján történik. 

Beszéde végén előadja a vasutasok óha
jait, utal arra, hogy sok kategóriánál még- a 
24 órai, sőt a 36 órás szolgálati idő dívik. 
A 12 ó-rás szolgálatot követő 24 órai pihe
nőt követeli. 

. Elvárja, hogy a parlament cselekedni 
fog ; ha nem, ugy a vasutasok tudni fogják, 
mit kell· cselekedniök. • .  • · • · 

Igen érdekes volt Hackenberg, ·ugyan
csak szociáldemokrata képviselő felszóla
lása a vasuti mühelymunkások érdekében. 
Ennek a kategóriának legfontosabb óhaja a 
kinevezés, de ane'lkül, hogy ke1·esetében meg-
1·övidülne. ·· 

Botrány volna, ha a kinevezés után ke
vesebbet keresnének, min't bérmunkás ko-
rukban. • , 

A mUhelyi 1nunkásság ki van szolgál
tatva - a mühelyfönökség kegyének, még a 
béren1elés tekintetében is. . 

(h•uber Jó�sef (szoc. dem.) a lakás
hiányról szól, amely a vasutasokát igen ér
zékenyen sujtja. Linzben például két vasutas 
állandóan a hajléktalanok menhelyében lakik, 
mert nem kaphatnak lakást, . még a posta 
is csak egy deszkabarakban van elhe
lyezve. 

Hudec (cseh, • szoc. d.em.) a vasutasok 
szekálá.sáról beszél. Felemlit egy esetet, 
an1időn egy vasutast a halálba ke1�gettek az 
üldözésekkel. i\Iég 1nás • hasonló politikai 
ül döztctésekröl is • szól. i\iaj cl pedig azt 
monclja, hogy a • kor111ány csak ujabb ter
heket ró a népre, de szociális reformokról 
nem gondoskodik. 

.Aki pedig n1indezt olvassa, •összehasonlí
tást tesz a n1agyar és osztrák vasutasok között, 
az i rigykedve észlelheti, hogy az osztrák 
vasutasok, ha scm1nibe11 sem, dc abban az 
egyben okvetlen előnyben vannak magyar 
kartársaik fölött, 11ogy ügyeiket a parla
mentben is szóvátehetik. A magyar vas
utasok h1a n1ég nincsenek ennyire. Azért 
kell bati:goZ:ta:tn.unk5: helyet a vasutasoknak 
a parlám(lnthen ! '·· · . · . , 

· .: .  •. • .;.; > ·  ' '  '• ' · :-. ;• . . .  

Zsoln'a . . (A. fiit6házb6l;) • Az : uj�zsolriai 
Ílltőházban , főnqkváltbzás vah. : Az· u:j főnök 
átvétel i  leltár'ozá.sa alkalmával . a lakatosokat 
is sorba be1nutattál� áz uj . főnöknei,. A be-
1nutatást az össz.es fütőbázi alkalinazott;1k 
legjobb bar·átJ� • Ílop-fi moz{lonyfelvigyá'ió 
végezte. Sikerült felj9gycznünk a . követ-
kezőket : . . , , .. 

Az 'Uj főtiölc : I-Iáuy koc.silakatos , van ? 
Honfi : Ö t, de ezeknek sincs munkájuk ; 

egész 11ap az cílloináson beülnek a �ocsikba és 
ujságot olvasnak ! . Ezek mást .  nen1 is tud
nak, csak ha az en1ber szól' nekik kiteszik 
az ujságba ! • ' 

. 
. A i"űtiűk : . (A . g6plakatosok egyi.kénél.). Ez 
elég tiszta e1nber és rendben is , tartja a 
szerszámot. 

Horifi : Igen, 1nert egész nap . seni,mit sem 
csinál, csak sétál ! Nern ízlik neki a munka. 

Azt hisszük, az l_]j .főnök n1aga is „ észlel
hette IIonfi . gőgös., rosszhiszemüs�gét. Jobb 
volna ,pedig, ha. I-Ionfi ur elolvasná az 19,07. 
évi szepten1ber, 27.-én kiadott renqeletek 
közül ·s· 217417/907. számu:.kat. A, napibére
sck és 1nunkások részé,re bjztositott egyéb 
kedvezn1ényekröl szóló .3, 4, � és 6. §�okat, 
an1elyek n1egn1agyaráznák Holba urnak azt 
is, l1ogy a lak�tosokat, akik tulidöt dolgoz
nak, azokat .'1uásnap - ném kell annyival 
előbb haza küldeni, hanem a tulórákat kell 
beszámit�ni, , . met:t ' Iiem hiss·zuk el • Holbá-
nak . _azt - a kijelentését, hogy ezentul ö 
(Honfi) . lesz a . főnök. • 
• . ·Ny11gatí pályaudvat· : fütöház. 
( Göze1·övel ·a JJŰsztulás , felé.) ,Ezen sorok· iró
jának alkalma volt egy nyugati fiók mühelyi 
n1unkástársunkkal bész�lní ,  aki is a követ-
k�zöképp nyilat.kozött : Van a fenti mühely
nek egy Engel nevti vezetője, aki a mun
kásság szemében a i\f á:v. I egei nikusab b haj c·sár-

és bajor vasutakra, akik tlirhétően rendez;. 
ték az alkalmazottak fizetését. De különö
�en nagy elégedetlenséget siüluek'. a so'ron-- 1 

jainak egyike, .. ugy líogy a siolgálati és • . -. ' . . . 
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illetmény ' szabályzat 18. §-ával nagyon 
sokszor összeütközésbe is jön, mert a mun
kásokat igen sokszor megsérti önérzetükben. 
A hajcsárságot pedig oly mérvben gyako
rolja, hogy ezzel pokollá teszi a munkásság 

• helyzetét. Ipari munkásokat zavar napszá
mos munkára, visszautasitást nem türö han
gon és ·az illető saját munkájának elvégzé
sét is megköveteli. Ha nem kész, ugy jön a 
denunciálás, besugás és ha valakire reá csap, 
annak vesznie kell. F. hó 13-án is a',nya
kára ült néhány munkásnak és üzte, hajtotta 
őket. Talpfát vittetett két munkással a moz
dony emeléséhez. Az elől menő háttal ment 
előre és egy utjában levő amerikai emelö
ben megbotlott, elesett s csak kicsibe mult, 
hogy egyiknek a mellét, a másiknak a lábát 
össze nen1 zuzta. Ugyanakkor emelőrudak
kal tolatott . egy mozdonyt, a masik munkast 
pedig olyan helyen foglalkoztatta, hogy a 
keze a kerék alá került és egy ujját csak
nem leszelte a kerék. Az üzemi géphez 
állandóan alkalmazott gépész szabadságon 
van. Egy · lakatos helyettesiti, de azt is csak 
addig engedi ott, mig a gép megindul, 
azután másutt - foglalkoztatja, ugy hogy a 
gép órákon át felügyelet nélkül van. Ha valami 
baj fordulna elő, ugy nincs a gépnél senki , 
aki megállítaná. Hogy ez a főnökség tudtá
val van-e, azt nem tudjuk. 
· F. h ó  10-én Poó1· nevű kazánkovácsnak1 
1nint rendesen·, nagyon sürgős dolga volt és 
be akart bujni a szük kapunál a mozdony 
mellett. Ebben a pillanatban tolták el kézi 
erővel a mo�donyt, amely Poórt a ,falhoz 
szorította. A n1entök vitték el. 

Tekintetes IYJ áv. igazgatóság ! Hányadik 
áldozat ez már a nyugati pályaudvar fütöház 
szük kapvj ának ? Vagy a munkásélet az 
sen1nli ? Es tisztelt Engel ur, jó lenne, ha 
ön nem z_aklatná annyira a munkásokat, 
hogy ugyszólván fejveszetten rohannak n1in
den körültekintés nélkül a saját vesztükbe. 
Vagy azt hiszi, hogy a munkások nyomo
rékká tevésében ön érdemrendet szerezhet. 

Jársadalomtudom6ny. 

A, szociális ",k.érdésröl. * . . . 
I(étségt�len dolog, hogy a szegények harca 

a gazdagok ellen megkezdődött ; és jaj azon 
állam.férfia)-cnak, akik nem tudják vagy nem 
akarják megérteni, hogy . nekik nem a sze
·gények, hanem a szegénység ellen kell 
küzdeniök . .  • Ne1n a vagyon ellen, hanern a 
gazdagok kiváltságai ellen ha1·col a nép j ám 
ha eme kiváltságok a vagyon sáncai mögé 
bujnak, hogyan v ívhatja ki a nép az egyen
lőséget, amelyhez joga van, másképp, mint-. 
hogy a vagyont ostromolja meg ? . 

1t1ár az .ókor államai szenvedtek az emberi
ség e1ne kórságában ; háromezer esztendőn 
keresztül vetették el a veszedelem .magvát 
és az utánunk következő nemzedékek fogják 
azt learatni. A népek szabadoknak nevezték 
n1agukat, ha egyik gazdag a másik fölött 
semmi kivaltsággal nem bírt a törvény
hozásban és a végrehajtó hatalomban ; a 
szegények azonban sohasem voltak szabadok. 

Nagyon rövidlátóak voltak ama politikusok, 
akik azt hitték, hogy az olyan országok 
számára, melyekben a nemesség és papság 
kiváltságait . el�esztette, az örök béke biz
tosítva van ! Epp ezek az allamok, mint 
Franciaország és Anglia, közelebb állnak a 
legborzasztóbb forradalomhoz, mint a többiek, 
melyek szabad alkotmánynyal még nem bír
nak. Az utóbbiakban ugyanis az alsó nép
osztály elöl, a hozzá legközelebb álló rend, 
a polgárság, elzárja a kilátást a magasabb, 
kiváltságolt rendek elöl. Igy tehát nem érzi 
az egyenlőség hiányát ; ott azonban, ahol a 
középosztály az egyenlőséget . már kivívta 
magának, 'az alsó néposztály az egyenlőtlen
séget maga mellett látja, felismeri nyomo
rult helyzetét s igy itt előbb-utóbb ki kell 

* Ezt ,a cikket Börne irta, de m�g 1831-ben. (! !) 
Ha ma írná meg, bizton elcshknák • érte. Börne 
éleslatásáro! truiuskQQ.ik cikkének mindén sora. 

A ,zerk. 

., 

' 



• 

.. 

26; szám 

törnie a szegények harcának a gazdagok 
ellen. 

A polgári rendnek komisz elámitása a 
közelgő veszedelmet még sietteti és vesze
delmesebbé teszi. Mióta ugyanis a polgári 
rend szabaddá lett, részben félelemből, rész
ben gőgből állandóan hátrafelé tekint s 
eközben elfelejt előre nézni s igy nem látja, 
hogy egy legyőzött, de még élő ellensége 
csupán arra les, hogy ő a tekintetét félre
forditsa. Ezt a félelmet és gőgöt a francia 
és angol arisztokraták nagyon jól ki tudják 
a maguk részére használni. A csőcseléket 
titokban a polgárok ellen Uliizitják, mig ezek
nek fülébe kiáltják : El vagytok veszve, ha 
nem csatlakoztok hozzánk ! 

A szegények borzasztó háboruját a gazda
gok ellen, mely oly világosan áll szemeim 
előtt, mintha már a kellős közepében vol
nánk, ki lehetne kerülni, a világ békéjét 
biztositani lehetne ; de az összes kormányok 
egyesült erővel munkálkodnak azon, hogy 
a veszedelmet előidézzék. A szegény embe
reknek a francia kamarában nincsenek kép
viselőjük. A legujabb f1·ancia alkotmány meg
tartotta a régi ostobaságot, a régi igazság
talanságot, a régi szánalmas filiszter-politikát, 
a választ6jogot a vagyonhoz kötötte, és a 
vagyontalanokat becstelenekké is tette. Az 
angol reformbill csupán a középosztály hely
zetén javitott, az alsó néposztály helotai 
állapotát pedig ujból megerősítette. Az angol 
parlamentben, épp ugy, mint a francia 
képviselőkamarában csak a gazdag földes
urak, a tőkepénzesek, meg a gyárosok ülnek, 
akik csupán saját érdekeiket tartják szem 
előtt, melyek a munkások érdekeivel homlok
egyenest ellenkeznek. 

Az őszhaju állam.bölcsesség, mely az agg
kortól gyermekessé lett, tajtékzik a jobbak 
s több belátással birók azon kívánsága ellen, 
hogy a népképviseletben az alsó néposztályok 
is riszesittessenek. Azzal érvelnek, hogy oly 
emberek, kiknek semmi veszteni valójuk 
sincsen, sohasem tudnának az ország köz
jóléte érdekében őszintén közremunkálni ; 
minden cselszövő kicsalhatná vagy n1eg
vásárolhatná szavazatukat. !gy beszélnek ők, 
hogy az ellenkezőjét hitessék el annak, 
amit valóban gondolnak. l\íivel a szegények 
között több becsiiletes ember található, mint 
a gazdagok közt, mivel azok kevésbé vesz
tegethetők meg a gazdagoknál, azért a 
miniszterek nem akarják őket a népkép
viselők közé bebocsátani. Ugyan engedjenek 
oeletekintést titkos lajstromukba, hogy ki
olvashassuk belőlük hiveik és követőik, 
politikai keritőik és kémeik névsorát s akkor 
majd ki fog derülni, vajjon több gazdag 
ember bocsátotta-e áruba lelkiismeretét, azért, 
hogy becsvágyát kielégíthesse és aljas 
gyönyöreinek élhessen, vagy pedig több 
szegény ember, azért, hogy éhségét csillapit
hassa? 

A gazdag emberek egJJmaguk alkotják a 
törvényeket, egyedül osztják el az adókat, 
melyPknek legnagyobb s legsulyosabb részét a 
szegények vállaira rakják. Fellázad a szívünk, 
ha látjuk, hogy az állam terhei mily igaz• 
ságtalanul vannak megosztva. A parasztnak 
oda kell adnia egyetlen fiát, hogy a gazda
gok kihívó bőségét az ő insége ellen védel
mezze és ha tovább már nem tud uralkodni 
kétségbeesésén s morogni kezd, a saját fiát 
küldik ellene, akinek 5 krajcár napi zsoldért 
bármely pillanatban készen kell lennie arra, 
hogy apagyilkos legyen. 

Az összes adók az elsőrendü életsziikség
leti cikkeket terhelik és a gazdagok fény
üzését éppen csak annyira adóztatják meg, 
amennyire azok hiusága kívánja, mert a 
nagyon is olcsó élvezet nem emelné őket 
elég magasra a nép szemében. Az átkos 
államkölcsönök, melyeket azok találtak fel, 
akik nem elégednek meg azzal, hogy • az 
élő nemzedékeket szerencsétleneknek lássák, 
hanem csak abban a tudatban tudnak nyu
godtan a sirba szállni, hogy a jövő 
nemzedékek is tönkre fognak menni - el
vonnak az ipartól és kereskedelemtől majd 
minden tőkét s miután eképpen n1egvetették 
a romlás alapját, még növelik azt azáltal, 
hogy az államkölcsönöket adózatlanul hagy-
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ják s amit az állam ezen az uton bevételek
ben veszít, azt a még megmaradt szegényes 
iparon veszik be. A gazdag gyáros tönkre
mentnek tartja magát, ha mindegyik leánya 
török sált nem hordhat s hogy magától és 
családjától semmit se kelljen megvonnia, 
veszteségét a munkásokra hárítja és leszál
lítja a munkabéreket. 

Páris városának évenként 40 millióra van 
szüksége, melyből egy tekintélyes rész a 
befolyásos szállítók és vállalkozók kapzsi 
ujjai •között ragad. l\1ost még több pénzre 
van szükségiik s egy idő óta abban törik a 
fejüket, hogy a borra, vajra és szénre uj 
adót vessenek ki. A gazdag ne szenvedjen 
alatta, csak a szegény embert terhelje, mint 
mindig. Egy üveg bor után 5 soust kell 
fizetni ; hogy aztán az olcsó bor-e, 1nelyet 
a szegény ember iszik, vagy drága, melyet 
a ' gazdag élvez, az nem tesz semmi különb
séget. A • 20 frankos bor után nem fizetnek 
több adót, mint azután, mely csupán 8 sousba 
kerül ! 

Egy énekesnő, kinek 40.000 franknyi évi 
jövedelm� van, sen1n1it sen1 fizet, mig az 
utcai muzsikus napi koldulásának nagy ré
szét a rendőrségnek köteles átszolgáltatni. 

Az átkos lottó oly adó, 1nely egyedül és 
kizárólag a legszegényebb néposztályt 
sujtja: Harminc milliót lop ki igy évente 
az állam a napszá1uosok rongyos zacskóiból 
s az a kormány, 111ely ezt cselekszi, még 
elég szivtelen _arra, hogy a tolvajt pellengérre 
álli,tsa és a rablót életétől n1egfossza._ 

Es • mindezen undokságok után előállanak 
és megrágalmazzák ama szerencsétleneket, 
akiknek &erruni vesziteni valójuk sincsen s 
felszólítják a gazdag embereket, lHJgy véde
kezzenek a vadállat, a nép ellen ! Es mindez 
l?ranciaországban történik, hol a szabad 
sajtó nem egy erőszakosságot megakadályoz, 
sokat pedig isn1ét jóYá tesz - hát még mi 
mehe,t végbe an1az országokban, ahol min
den csendes, hol senkinek - sem szabad pa
naszkodnia, hol 1ninden en1ber csupán arról 
a fájdalomról tud, melyet önm11,ga érez ! . . .  
Hiszen ezt a kolera igen világosan meg
mutatta nekünk. IIogyan mosolyogtak, 
csufolódtak és szobatudóskodtak akkor a 
nép őrült elvakultságánf mivel az azt hitte, 
l1ogy a gazdagok és előkelők meg akarják 
őket mérgezni és hogy a kolera nem egyéb, 
mint azok gyülöletének ·méregkeveréke l 

De az igazság, n1ely emez őrU.ltség bense
jében rejlik, a homályos ösztön, mely a nép
nek azt sugja, hogy ő csupán haszontalan 
szerszám, mely a gazdagok szolgálatára van 
rendelve, melyet eldobnak, ha többé nincs 
reá szükségük és széttörnek, mihelyt haszna
vehetetlenn•é válik, - ez az igazság a 
csufolódóknak és szobatudósoknak kikerülte 
a figyelmét. 

Vajjon a gazdagok nem azzal vigasztal
ták-e magukat minden ujságban, nem 
ujjongtak-e azon, hogy a betegség csak a 
szegényeket és alsóbbrendüeket sujtja, mig 
a gazdagoknak s előkelőnek mit se kell 
tőle tartaniok ! ?  Vajjon a nép nem hallja, 
nem olvassa-e az eféle beszédeket s nem 
:fog-e vajjon gondolkodni felettök? 
• No persze, megnyugt�tja őket az, hogy a 
nép nem gondolkodik. Am annál a tett az 
a gyökér, amely majdan a gondolat gyü
mölcseit fogja megteremni és ha a nép 
egyszer gondolkodni kezd, akkor számotokra 
elmult a meggondolás ideje és azt többé 
sohásem szólithatj átok vissza . . .  

A Népszaváért. 
Ha a vasuti munkások tizezrei tudnak 

áldozni az egyenesen ő ellenük lepausálézott 
polgári ujságokért, ha pénzilket oda tudják 
adni azokért a lapokért, · amely lapok min
denkor lekicsinyléssel és ferdítéssel irtak a 
vasutasmunkások mozgalmáról, ugy akkor 
egész jogosan irhatjuk le, hogy nem szer
vezett vasutas az, aki neni fizet elő a Nép
szavdra ! 

Ila a vasuti n1unkások tudnák azt, hogy 
a Népszava erőssé tétele mily nagy fontos
ságu és jelentös.égU a vasutasok igazságos 
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iigyükért való nehéz harcában és erős küzdel
mében, tizezrével lépnének be a Népszava 
előfizetői közé. Sajnos azonban, a vasutasok 
nagy tábora még csak távolról sem ismeri 
e tény óriási horderejét, csak panaszkodik 
a nyomoruságáról, anélkül, hogy keresné 
az eszközöket, amelyek e nyomoruság meg
szüntetésére vezetnek. A Népszava előfizetői 
között oly elenyésző számmal vannak a 
vasutasok, hogy bátran írhatjuk, h�/ csak 
hallásból és egyéb indokokból nevezik 
magukat a s,zeryezett vasutasok egy része 
elvtársnak. Es ez nem anyagi helyzetben 
keresendő, ez nem más, mint óriási közö
nyösség az eszme és haladás iránt, mert 
vaj mi kevés szervezett vasutas van, aki 
nem olvas polgári népbutitó napilapot. 

Hát szervezett vasutasok, ez nem mehet 
igy tovább és nem szabad igy tovább 
mennie ! A gazdasági függőséget, a mai 
hatalom reakcionárus, népellenes politikáját 
égy szakm_a munkásai sem érzik ugy, mint 
a vasutasok és éppen ezen okból nekünk 
legelsőbb kell kivenni részünket azon harc
ból, ainely megfogja szlintetni a gazdasági 
kizsákmányolásunkat, . a politikai jogtalan
ságunkat. A Népszava a felvilágosítás 
zászlaja, olvasása társadalmi osztályhelyze-
tünk fel ismerését eredményezi. 

Dobjátok tehát félre vasutasok a közö 
nyösséget és sorakozzatok a Népszava elő
fizetői közé. Oly csekély áldozatot kiván ez 
tőletek és oly sokat ad, amivel n1egszerez
hetitek a magatok boldogulását. 

Nincs szlinkséglink arra, hogy nektek 
dicsérgessük a Népszavát. Csak annyit 
jegyzünk meg, hogy a szociáldemokrata 
párt lapja Yolt az egyedüli lap, amely a 
szolgálati rendtartás ellen a ti gon40Ikodá
sotok szerint küzdött és harcolt. Es ezek 
után támogathatjátok ti, szervezett vasuta
sok, azokat a polgári lapokat, amelyek a 
kormány által jól megfizetve, egyenesen 
�llenetek irt és harcolt? Aki k i  akarja érde
melni a szervezett vasutas nevet, az sohase ! 

Rajtatok áll tehát vasutasok, hogy a 
jövő nagy ki.izdelmeiben még sikeresebben 
tudja érdekeiteket megvédeni. Ha ti meg
teszitek kötelességteket, ha szeteztek uj 
vasutas előfizetőket, akkor nincs hatalom, 
mely megakadályozza a ti mozgalmatok 
jogos törekvéseit. 

Vasutasok ! Munkások ! Tegyétek ezt 1 
Önönmagatokért, családotokért és gyer

mekeitekért teszitek ! 
Aki abban a megtiszteltetésben akar ré

szesülni, hogy szervezett vasutasnak, hogy 
szociáldemokratának hívják, annak ne 
hiányozzék az asztaláról a Népszava. 

A keleti pályaudvar szervezett vasutasai 
már kimondták nyilvános gytilésU.kön, hogy 
minden szervezett vasutas erkölcsi köteles
sége a Népszavára előfizetni. Mozduljon 
meg e példa nyomán a sinek mentén a 
szervezett vasutasok nagy tábora s ahová 
lapunk jár, hozzanak mindenütt hasonló 
határozatot. Ne feledjétek el, hogy ez a 
lap az' összszervezett munkásság tulajdona 
és polgári lapot támogatni : egyértelmü az 
öngyilkossággal. 

A Népszava heti előfizetési ára 40 fillér. 
Melyik szervezett vasutas ne áldozna 

ennyit, amikor tudatában lehet annak, hogy 
ezt a pár fillért saját anyagi boldogulásá
nak oltárára adja ? 

Ki ne olvasna olyan ujságot, amely az ő 
bajával és sorsával foglalkozik, amely ujság 
az ő kizsákmányolása ellen és az ő emberi 
jogaiért küzd és harcol, semmiféle hatalom
tól meg nem hátrálva ! 

Vasutasok ! Munkások ! Ha megértettétek 
e sorokat, lépjetek a Népszava előfizetői 
közé és gyűjtsetek előfizetőket. K. K. 

VEGYES. 

Bojkott. A temesvári szervezett vas
utasok Birkenheuer Hen1·ik fodrászmester 
üzleteit, amelyek a vasuti mühelylyel szen1-
ben és az Uri-utca 16. szám alatt vannak, 
a legszigorubb zdrlat alá helyezte. Öntudatos 
vasutas nem jár ezekbe az üzletekbe 1 
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Husbojkott. Budapest husuzsorásai, a 
dolgozó nép fillérein meggazdagodott kizsák
mányolók, hadat üzentek a szervezett mun
kásoknak és kimondták, hogy olyan mun
kást nem alkalmaznak, aki tagja a szak
szervezetnek. A s2;ervezett munkásoknak ezt 
a galád merényletet meg kell gátolniok. 
Erre legalkalmasabb fegyver a husuzso
rások üzleteinek bojkottálása. 

A bojkottált hentesmesterek névsora 1egy
előre a következő : 

V. kerületben : 

Löb Károly, Lipót-körut 24, Bottlik József, 
Visegrádi-utca 14, Balla Nándor, Tisza-utca 5, 
Slaupenczky József, Gömb-�tca 5 és Váci
ut 114. 

VI. keriüetben : 

Ács István, Aréna-ut 132, Máday Vendel, 
Fóthi-ut 24, Kalmár László, Levente-utca 2, 
Bohner Ferenc, Hungária-ut 90, Schallner M., 
Hungária-ut 59, Pohrer János, Hungária
ut 73, ifj. Mach István, Lehel-utca 32, 
llfarthe Ká1·oly, Csángó-ut 8, Ortner Viktor, 
Fóthi-ut 16. 

VII. ke'i•ületben : 

Zelinka K,  Garay-tér, Michl István, 
Thököly-ut 22, Pityi Amb1·us, Nefelejts-utea 
21-29 (Abonyi-udvar), Atal Dénes, Nefelejts
utca 50 és Damjanich-utca 46, Ólmosi Ödön, 
Thököly-ut 14, Tatár Pál, Nefelejts-utca 54, 
Pimperl Samu, István-ut 44, I roppert Alajos , 
l\1urányi-utca 5, Huter János, Bethlen-utca 6, 
Bognár János, Dohány-utca 28. 

VIII. kerú'letben : 

Stenzel Paula, Teleky-tér 3, Hüp.ft Lénárt, 
Teleky-tér 9, Oblesser József, Szigony-utca 26, 
Csermák Károly, Madách-utca 5, Sirnon 
Károly, Békés-utca 3, özv. Láng Jakabné, 
Baross-utca 129, Svoboda Alajos, Nagy
templom-utca 16, Vi1·á9 János, Illés-utca 7, 
Szilvásy Emilné, Karpfenstein-utca 13, Ko
zálilc JJ{árton, Lujza-utca 24, Bem Ferenc, 
Örömvölgy-utca 10, Fridrich Antal, Bér
kocsis-utca 33, Fleische1· Rezső, Berzsenyi
utca 8. 
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IX. kerületben : 

Sz�remley József, Gát-utca 9, Palásti 
Sándor, Soroksári-ut 60, Braúch Fe1·enc, 
Mester-utca 33, Saurek Antal, Földvári
utca. 9, Kohornyik József, Lónyay ,utca 23, 
Pászt János, Soroksári-ut 12. 

X. kerületben : 

Schreil József, J ászberényi-ut. 
Ezekben az Uzletekben nem tUrnek meg 

szervezett munkást a munkaadók, ezeken 
a helyeken tehát szervezett munkás ne1n 
vásárolhat, 

De nem vásárolhat olyan üzletekben és 
nem étkezhetik olyan vendéglőkben vagy 
kifőzésekben, amelyek tulajdonosai a boj
kottált hentesektől veszik áruikat. 

A bródi vasutasok julius hó 5-én 
délután 2 órakor nyilvános 9yülést tartanak, 
amelyre a zágrábi magyar és horvát köz
pont küld ki szónokot. 

Gyülési tudósitások. 
A .  keleti pálya.udvar mühelyi, ftitőházi, mü

szaki és pályafentartási munká�ai folyó hó 19-én 
nyilvános gyülést tartottak az Ovoda-utca 26. szám 
alatti vendéglőben. 

Napirenden volt a Máv. munkások helyzete. 
A 9 órai munkaidő. A vasárnapi munkaszünet és 
a sajtó. A gyülés elnöke : Kiss Miklós, jegyzője : 
Langerl Ferenc volt. 

Faragó elvtárs a vasutasok helyzetét fejtegette 
általános érdeklődés mellett. Ismertette a központi 
vezetőségben felmerült eszmének : a szakmák, illetve 
szolgálati ágaknak szakbizalmi csoport szerinti szer
vezését, an1elynek keresztülvitelével lehetővé válik 
az összes szolgálati ágak sérelmeinek megismerése 
és azok orvoslása. 

A gyiilés az eszmét 1nagáévá tette és a legmesszebb
menő támogatást helyezte kilátásba. 

Garai elvtárs a 9 órai munkaidő és vasárnapi 
pihenő érdekében kifejtendő agitációra hívta fel 
a munkásokat. 

Felemlítette a müszaki munkások sérelmére tervbe 
vett vasárnapi pihenő-szabályozást, ami sokkal 
nagyobb mérvben hátrányof a munkásokra, mint 
11régi rendszer volt. 

.!.tl'AGYAK .VASUTAS 
A jelen volt nagyszámn müszaki munkások fel

háborodásukat fejezték ki a tervezet ellen. 
Dovcsálc elvtárs, a szociáldemokrata párt küldötte, 

a munkássajtó támogatására hivta fel a jelenlévőket. 
Ecsetelte a polgári sajtó gyalázatos viselkedését 

a munkások jogos törekvéseivel szemben. Szembe 
állitotta ezzel a Népszavát, amely mindenkor bát
ran harcolt a vasutasok érdekeiért. 

Felhivta a jelenlévőket, hogy a Népszava érde
kében dolgozzanak s szerezzenek uj előfizetőket a 
vasuti munkások körében. Szavait élénk helyes
léssel Jogadták. 

Kiss Miklós elvtárs intézett azután rövid lelke
sítő beszédet a munkásokhoz s jelezte, hogy most 
már a gyülések s értekezletek szakadatlan sora 
következik. Ezzel a gyülés véget ért. 

MÁV. KONZUM-ÜGYEI{. 
- A konzt1mról. A napokban jelent 

meg a m. kir. államvasutak alkalmazottai 
fogyasztási szövetkezetének legujabb árjegy
zéke. 

Az árjegyzék 64 oldalra terjedő tekinté
lyes füzet, mely jövőre, mint a cimlapon 
. olvasható, évenként négyszer és pedig már
cius, május, szeptember és december havá
ban fog megjelenni. 

A májusi füzet tartalma nagyjából a 
következő : 

A szövetkezet 7 budapesti és 11 vidéki 
fiókárudájának felsorolása. - Naptári rész. 
- A dijtalan házhozszállitás módozatai, 
melyek szerint 10 koronát kitevő árucikkek 
házhozszállitása clijtalanul történik. - Az 
árucikkek kiszolgáltatásának módozatai. -
Panaszok esetén követendő eljárás. - A 
vidékre való szállitás módozatai. - A be
lépés és vásárlás feltételei. - Értesrtés a 
fogyasztási cikkeknek a szövetkezet saját 
vegyésze által való gyakori vegyelemzésé
ről . Az árjegyzék három részre oszlik és 
pedig : 1. A tulajdoképpeni fogyasztási cikkek ; 
2. háztartási és 3. különféle egyéb cikkek 
árjegyzékére. Külön fejc:,:olben vannak fel
sorolva azok a kedvez1nények, melyeket 
egyes fővárosi cégek a szövetkezet tagjai
nak nyujtanak. A kedvez·mények 5-20¼�ot 
tesznek ki. A kedvezményes árban a szö
vetkezet igazolt tagjai által ily módon be
szerezhető cikkek : husnemU, butorok, cipők, 
fehérnemű és divatáru, férfi-, női• és gyer
mekruha, .kalapok, szőnyegek, porcel lán- és 
üvegedények, varró- és kötőgépek. 

Uj itás az árjegyzékben, h0gy a szövet
kezet célja, jelenlegi és jövőben való fel
adatai szakavatott cikkben vannak ismer
tetve. Hasonló ismertető része az árjegy
zéknek ezután is lesz, ami mindenesetre 
alkalmas eszköz lesz a szövetkezet fej lesz
tésére, a szövetkezeti eszme népszerüvé 
tételére. A szövetkezetet, mint a háztartás
ban igen fontos gazdasági tényezőt mutatja 
be az a ténybeli aclat, hogy a szövetkezet 
tejforgalma a mult évi tejválság óta napi 
3000 literről 5000 literre emelkedett, cél
szerli kezelése, tejhtitőberendezése, valamint 
a tej olcsósága. és jó minősége folytán. 

Végül foglalkozik az üzletrészek 20 koro
náról 30 koronára való felemelésének kérdé
sével, aminek szükséges voltát - tekintettel 
a fogyasztóközönség anyagi érdekeinek elő
mozditása céljából tervbeyett nagyszabásu 
reformokra - nagyon megszivlelhető módon 
fejtegeti. 

Az egész kis flizet tanulságos olvasmány, 
amit a szövetkezet igazgatósága (VI., Iza
bella-utca 50. sz.) bárkinek dijtalanul vidékre 
is megküld, de akármelyik árudában is 
kapható. 

MULATSÁGOK. 
A vaeuti mt1.nkások országos szövetséglv

nek északi fő1nühelyi helyi csoportja. 190'á. 
évi julius hó 5•én, a Müller-féle vendéglő kert
helyiségében (Kőbányai-ut 39. szám alatt) a sátor
aljaujhelyi tiizká1·osult rnunkástársaink felsegélyezésére, 
a kispesti szervezett munkások dalkara szíves 
közremüködésével, tánccal és világpostával egybe
kötött kedélyes délu tánt rendez. Müsor kezdete dél
után 3 órakor. Belépődij nincs. Egy müsor ára 
50 fillér, mely mindenkire kötelező. 

A Máv. keleti p. -u. kocslmühely és mü• 
sza.Jr l. kocsihiva.ta.l „Visszhang" dalköre 
Stark llenrik zenetanár, egyleti karnagy vezetése 
mellet.t 1 908 julius 5-én Pécelen, a Szemere
szálloda kerthelyiségében dijtekézés, világposta, 

�6. szam 

hangverseny és tánccal egybekötött nagy nyári 
ünnepélyt rendez. Belépti dij : előre váltva család
jegy 2 korona, személyjegy 80 fillér. A pénztárnál : 
családjegy 2 korona 40 fillér, személyjegy 1 korona. 
A zenét az európai körutjáról visszatért hires 
Téglássy Gyula vezetése alatt álló zenekar szol
gáltatja. Tánc reggelig. Az ünnepély kezdete dél
után 3 órakor. Dijtekézés kezdete délelőtt 9 órakor 

Meghivó. A Vasuti munkások országos szövet
ségének szombathelyi helyi csoportja julius 4-én, 
szombaton este a Portschy-féle vendéglő helyiségé
ben nyári táncvigal111at rendez. Belépődíj : személy
jegy 1 kor., családjegy három személyre 2 kor. 
40 fill. A befolyt jövedelem saját könyvtára javára 
fordittatik. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak 
és hirlapilag nyugtáztatnak. 

Meghlvó. A székesfehérvári helyi csoport 1908. 
évi julius hó 12-én, a Déli vasuti mühelyzenekar 
közremükdösésével, Balatonaligára népünnepélylyel 
egybekötött társas kirándulást rendez, melyre ugy 
az összes vasutasokat és b. családjaikat, valamint 
a nagy közönséget i s  tisztelettel meghívja a ren
dezőség. A Déli vasutasok részére díjmentes a 
különvonat ! Iiésztvételi jelvények ára 20 fillér, 
mely minden résztvevő felnőttre kötelező. 

A sá.sdl helyi csoport folyó hó 28-án, vasár
nap délután a sásdi erdőben nyári mulatságot ren
dez. Belépődíj 80 fillér . 

Akik a ti fillé1·eitekböl huznak 
-

hasznot, azok az üzletemberek 
kötelesek benneteket támogatni 
azzal, hogy a Magyar Vasutast 
előfizetik. 

CSERE. 
Géplakatos cserélni óhajt Zsolnáról Pozsonyba. 

Cím a kiadóban. 

Kiadóhivatali üzenetek. 
Felké1•jülc mindama csopo1•tok vezetőségeit, 

lcilcnél lapiin,k 23. szá1nából felesleges példá
nyolc vann,ak, sziveslcedjenek ezeket hozzánk 
mielőbb belciUden,i. A kiadóhivatal. 

Szerkesztői üzenetek. 
Zsolna. l{öszönjük. Egy része más alkalomra 

marad. ,Türelem ! 
Nagybecskerek. Sz1ik helyünk nem engedi 

meg, hogy Lestár Lajos bégaszentgyörgyi pálya
felvigyázó pimaszkodásaival foglalkozzunk. Önök 
megkapták az elégtételt amidőn Frankl nagy
becskereki osztálymérnök Lestá1· urat jól meg
pirongatta. És ennél fényesebb elégtételt mi sem 
adhatunk. Egyébként örüljenek, hogy Le6tár csak 
rövid ideig helyettesítette az önök pályafelvigyá
zóját. 

Zákány. Anélkül is megtesszük. Csupán bélyeg
zővel ellátott levelet veszünk figyelembe. Azért 
nem is közöltük a multkorit. Irójára nem emlék
szünk. A kéziratot rég eldobtuk. 

Kassai párttitkár. Cseppet sem csodálkozunk, 
ha a szentek közgyülésén össze-vissza, elnököstül
mindenestlil csak nyolcan jelentek meg, Sőt, na
gyon is érthető ez. 

Hálókocsi-ellenőr, A Jfáv. gépgyári munkások 
továbbra is tagjai maradhatnak a szövetségnek. 
A multkor érintett vizsgálat semmi jogi alappal 
sem birt. Az étkező kocsik pincérei sem vasutasok, 
azonban a szentkoronás szövetségnek mégis tagjai 
lehetnek. Legalább a főfelügyelőség emiatt még 
nem vett fel a szakállgróffal jegyzőkönyvet. • 

Felelős szerkesztő : Faragó Dezsö, 

Világosság kiSnyvnyomda r.-t. Budapest, VII, Nyár-utca 1. 

HIRDETÉSEK. 
E rovat alatt közlöttekért a kiadóhivatal nem vállal felelősséget 

Meghivó. 
A Vasutas-Otthon há.zépitö-szUvetkezet 

1908 julius 5-én, délután 3 órakor, Rákospalota
ujfalnn az istvántelki főmUhely éttermében 

évi közgyülést 
tart, melyre az érdekelt tagokat tisztelettel meg-
hívja az igazgatóság. 

Napirend :  

1. Az igazgatóság jelentése. 
2. A felügyelő-választmány jelentése, 
3, A felügyelő-választmány és a választmAny fel-

mentése és ujbóli megválasztása. 
4. Négy igazgatósági tagnak megválasztása. 
5. Különféle indítványok. 
Figyelmeztetés. A közgyülési tereJ.Uben �sak 

szövetkezeti tagok jelenhetnek meg, \cik ebeli 
jogosultságukat tagsági könyvecs.kéjük felmutatá
slTal igazolni tudják. 
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